

# HOJA *El* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Año XV. — Número 853. — Avenida de Rubine, 16

LUNES, 12 DE MARZO DE 1956

Precio: una peseta ejemplar

## Solemnísimo homenaje a S. S. Pío XII en la Basílica de San Pedro

Asistieron 30 Cardenales y más de 200 Prelados  
Cincuenta mil peregrinos de todo el mundo recibieron la bendición del Papa bajo una intensa nevada  
La Embajada extraordinaria de España, recibida por el Pontífice

CIUDAD DEL VATICANO, 11.—La Basílica de San Pedro, engalanada con tapices, ha sido escenario esta mañana del punto culminante de las celebraciones con motivo del décimoséptimo aniversario de la elección y coronación del Cardenal Eugenio Pacelli como Sumo Pontífice, 12 de marzo de 1939, con el nombre de Pío XII.

El aniversario de la coronación—12 de marzo de 1939—ha sido trasladado al domingo, con el fin de que todos los fieles del mundo pudieran participar en espíritu y a través de la radio y la televisión en las solemnidades de la Basílica de San Pedro.

Las solemnidades comenzaron en la Basílica a las diez en punto de la mañana. Las puertas de bronce del templo habían sido abiertas a los peregrinos dos horas antes. Millares de fieles, procedentes de toda Italia y de los más diversos países, comenzaron a llegar a esa hora, para situarse en la amplia nave central, dividida por un estrecho pasillo para que por él desfilara Su Santidad hasta el Trono pontificio. En el ábside y en torno al altar de la Confesión, en el crucero del templo, se encontraban las tribunas levantadas con destino a los miembros del Sacro Colegio Cardenalicio, Embajadas extraordinarias enviadas a Roma con este motivo, altos dignatarios de la Corte pontificia y jerarquías de las Ordenes y Congregaciones religiosas. De los muros de la nave central pendían grandes tapices en damasco rojo y bordados en oro que datan de la época del pontificado del Papa español Alejandro VI. La tradición dice que estos tapices fueron bordados con oro traído a España desde América por los primeros conquis-

tadores españoles y que fué regalado a Alejandro VI por los Reyes Isabel y Fernando, de España.

Las Embajadas extraordinarias enviadas a Roma ocuparon dos de las grandes tribunas levantadas ante el altar de la Confesión, en las que se hallaban también la familia del Padre Santo y la nobleza romana. La Embajada es-

## Un crucero y un destructor americanos chocan en el mar de la China

Dos hombres han desaparecido

HONOLULU, 11.—El crucero pesado norteamericano "Columbus" y el destructor, también de la Flota estadounidense, "Flyod B. Parks" han chocado en el mar meridional de China, y han desaparecido dos hombres, según se anuncia oficialmente. La colisión destruyó la sección de proa del destructor. Se cree que los dos desaparecidos se han ahogado. Los dos buques se hallaban en maniobras nocturnas, a la altura de Luzón, según el comunicado del Cuartel General del almirante Tapp, comandante de la Flota del Pacífico.—(EFE).

pañola llegó a la Basílica poco después de las nueve y media de la mañana. Como ya ha sido anunciado, se encuentra presidida por el ministro de Hacienda, don Antonio Gómez del Llano.

A las nueve y media, Su Santidad el Papa abandonó sus habitaciones del Palacio Apostólico, y, acompañado de altos dignatarios de la Corte pontificia, descendió en el ascensor del Palacio a la capilla de la Trinidad, en la Basílica de San Pedro, donde se revistió y recibió el triregnum o triple corona de manos del maestro de ceremonias, monseñor Enrico Dante.

A la diez en punto de la mañana, se encendieron las cincuenta mil lámparas de la Basílica, mientras estruendosas aclamaciones y aplausos anunciaban a los miles de fieles la llegada del Sumo Pontífice, en medio del florilegio de las doce trompetas de la Guardia Noble de Su Santidad. El Padre Santo apareció por el fondo de la Basílica en la silla gestatoria, llevada a hombros (CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

## La oración del atardecer



Esta foto ha dado la vuelta al mundo. Todo un poema del trabajo enlazado con la oración, ambos gratos a Dios. Se trata de un monje cartujo de la Trapa de... cualquier parte, pues en todos los conventos cartujos ocurre igual. Cuatro veces al día, durante las horas de sol, todos los frailes cartujos en todos los lugares de la Tierra, suspenden su trabajo, sacan su rosario y, humildemente inclinados al suelo, elevan su corazón a Dios. Este frailecito que trabaja en el garaje de un convento, se enjuga las manos sucias de grasa, saca su rosario del profundo bolsillo de su hábito de faena, y por medio de María eleva su trabajo y su plegaria al Señor.

## El Arzobispo Makarios salió en una fragata para las islas Seichelas

Un muerto y 160 heridos en varias ciudades griegas  
Huelga general en Chipre  
Norteamérica no fué advertida de la detención

MOMBASA (KENIA), 11.—El Arzobispo de Chipre, el Obispo de Kirenia y los otros dos dignatarios de la Iglesia cismática deportados a las Seichelas, pasaron esta mañana a primera hora, del dragaminas "Rosalind", al que habían sido llevados inmediatamente de llegar en avión a Mombasa, a la fragata "Loch Fada". Esta, como se ha dicho, zarpó, volvió al puerto y salió de nuevo, al parecer definitivamente. El transbordo de los dignatarios chipriotas se hizo a gran distancia del puerto de Mombasa.

El "Loch Fada" invertirá cuatro días y medio en llegar a Mahe, en cuyos alrededores, en la finca de campo del gobernador, como se ha dicho, serán alojados los deportados, que tendrán la servidumbre y las atenciones que corresponden a su categoría.—(EFE).

### BOMBAS CONTRA LOS INGLESES

NICOSIA, 11.—Varias bombas fueron arrojadas, anoche, y esta mañana, en Chipre, contra casas ocupadas por ingleses y contra una ambulancia pero causaron pocos daños y una sola muerte: la del joven que pretendía volar el vehículo. El suceso se produjo en la aldea montañosa de Pedulas, a ochenta kilómetros Suroeste de Nicosia.

Las otras bombas citadas se utilizaron en la zona de Limosol. En Larnaca, los escolares desfilaron esta mañana en manifestación de protesta por la detención y deportación del Arzobispo Makarios.—(EFE).

### 160 HERIDOS

ATENAS, 11.—Fuerzas del Ejército dotadas de ametralladoras, prestan hoy servicio de protección a los edificios de las Embajadas de Inglaterra, Estados Unidos y Turquía. El ministro del Interior, Makris, anuncia que el número de heridos en los cho-

ques de ayer, entre fuerza pública y los manifestantes antibritánicos de Atenas, Salónica y Heraklion, suman ciento sesenta y dos.—(EFE).

### HUELGA GENERAL

NICOSIA, 11.—Chipre se ve envuelto en violentos desórdenes, lo mismo que Creta y Grecia, en protestas continuadas contra la detención y deportación del Arzobispo ortodoxo Makarios.

La propia Nicosia presenta una tranquilidad extraña, con soldados del tercer batallón del regimiento de paracaidistas inglés, que manda el teniente coronel Crook, apostados en puntos estratégicos.

Una huelga general ha paralizado todos los servicios públicos.

En Heraklion, Creta, diez mil personas rompieron el cordón de la Policía.—(CONTINUA EN LA PLANA SIETE)

## El Primer Ministro francés, en Londres

Quitó importancia a las críticas de Pineau  
Dulles en Ceilán, Pineau en la India, y el Secretario del Foreign Office en Angora

LONDRES, 11.—El primer ministro francés, Guy Mollet, acompañado de un grupo de técnicos, ha llegado a Londres, a las 10'58 de hoy, en visita oficial a Gran Bretaña. Las conversaciones con el primer ministro inglés, Eden, se llevarán a cabo en la residencia campestre de éste, en Chequers, y se espera abarquen desde la política exterior occidental en diversos países, a la tensa situación en el Oriente Medio. Mollet ha dicho en el aeropuerto, que dichas conversaciones "seguramente reforzarán la alianza entre Gran Bretaña y Francia".—(EFE)

LONDRES, 11.—Los jefes de Gobierno de Francia e Inglaterra, Mollet y Eden, conversaron mano a mano en Chequers y aplazaron todo comunicado hasta las nueve de la noche del lunes. Pero se afirma que Guy Mollet ha asegurado a sir Anthony que las recientes críticas de su ministro de Asuntos Exteriores, Pineau, a la política occidental, no significan ningún debilitamiento de los lazos de Francia con los anglosajones ni ninguna nueva orientación neutralista. Y que, en cambio, Eden ha prometido su apoyo a cualquiera política "pacífica".—(CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

## Más sensible que el ojo humano



La brasa del cigarrillo que sostiene en su mano esta señorita que figura en la pantalla de televisión es la única luz que existía en el estudio donde fue captada la imagen y transmitida por radio. La telecámara estaba dotada de un mecanismo de extraordinaria sensibilidad denominado "luminicón" por su autor que es el hombre que ustedes ven sujetando el receptor. Este sistema es capaz de aumentar hasta 50.000 veces la intensidad de la luz por pequeña que sea ésta y, por tanto, hacer que la lumbrera de un cigarrillo sea capaz de servir de luz para obtener fotografías. ¡Más sensible que el ojo humano!

FE Y OPTIMISMO EN LOS DESTINOS DE ESPAÑA

Un inoportuno retraso en la retransmisión del discurso pronunciado el domingo anterior por el ministro-secretario, no impidió comentar su discurso. Lo hacemos hoy, a pesar del natural retraso, porque se trata de una de las oraciones políticas de mayor sustancia y alcances nacionales.

El discurso ha roto el monótono discurso de los españoles. Ya el señor Arrese se había pronunciado con suficiente claridad hace poco en el acto de Cáceres. El de ahora es un canto altisonante, patriótico, fervoroso; a la fe, al pueblo, al optimismo, a la juventud, a la sana rebeldía. En realidad, y si volvemos la vista atrás, el ministro es consecuente con su modo de pensar de siempre. Once años, como ha dicho, de apartamiento político, no le han hecho variar de modo de pensar.

Por eso ha "caído" tan bien en el pueblo español. Los acontecimientos de todo orden que se vienen produciendo dentro y fuera de las fronteras, no han aminorado la fe del nuevo consejero, y su fe intrépida en los destinos de España le alentó para pronunciar unas palabras que han resonado en el corazón del pueblo español como una legítima esperanza.

"Fe en Dios, y en España y en el Caudillo", "Y en nosotros mismos". ¡En nosotros mismos! ¿Pero es que acaso habíamos perdido el pulso los españoles? Han sido tantos y tan graves los acontecimientos que se han registrado a lo largo de estos últimos años en el mundo, que han traspasado las fronteras, y han hecho presa en nuestra naturaleza impresionable, meridional. No cabe duda, como afirma el ministro, que se había perdido, por muchos españoles, la fe en ellos mismos, porque dudaron o no creyeron "en la verdad de nuestros ideales", y se sintieron sin fuerzas ni "capacidad para servirlos".

El ministro reacciona contra esta pesadumbre moral, intelectual y hasta fisiológica, y lanza su consigna: "ganar la calle y estructurar el Régimen". He ahí la tónica general del discurso del señor Arrese. Para ganar la calle se necesita, en primer lugar, "gente rebelde, dura y de brío". Esto es lo que nos ofrece el señor Arrese, llamando a la conciencia de los españoles para que mediten y reflexionen, para que se incorporen decididamente a la obra de gobierno con esos bríos que da un sano optimismo y una fe infinita en los destinos de España.

Durante la Dictadura, a la que tanto se combatió por esos hombres que tienen "el reloj parado", las gentes se entregaron a la molicie política, y moral, y no prepararon una evolución natural y lógica, una sucesión digna e histórica. Gozaban de "las delicias de Capúa", y no querían pensar en revueltas, en preocupaciones, en trabajos. El P. Bruno Ibaes dió un día un aldabonazo: "en las horas de calma chicha es cuando se incuban las grandes tormentas". Nadie le creyó. Un buen día amanecimos todos los españoles con la noticia insoportable de que el Dictador se había marchado. Y 48 horas después, empezaron los "valientes de ayer" a hacer de las suyas, morciendo con furor en las honradas carnes de los servidores de aquel Régimen "y de todos los que pasivamente les seguían". A lo lejos, como Pedro, pero les seguían.

No vaya a suceder ahora otro tanto. Hace una semana comentábamos el caso de los estudiantes. El enemigo no descansa, está al acecho. Es de absoluta necesidad unirse en apretado haz. Los tiempos no están como para tomarlo a broma, o por descanso. Nos bastaría asomar las narices a cualquier balcón de la vieja Europa, o cruzar los mares y los estrechos para trasladarnos a otros continentes, y ver lo que en ellos sucede, para que se nos pongan los pelos de punta. El cruzarse de brazos, es un suicidio, y un delito de lesa Patria.

Hoy nadie puede decir que "no tengo nada que perder". Tenemos en primer lugar el patrimonio de nuestra Patria y de nuestra Historia. Gloriosa entre las gloriosas y eje y cimientos de la civilización cristiana. Tenemos hijos y deudos en cuyas manos hemos puesto —y nos ha dado Dios— los destinos de un porvenir que no podemos dejar abandonados. Tenemos siglos de cultura, tenemos un nombre prestigioso, tenemos una historia limpia y generosa, tenemos unas organizaciones que hemos creado o fomentado. Tenemos, como dijo el poeta, "robusta y santa semilla—de esto que tengo de arcilla—de esto que tengo de Dios".

¡Pues ya lo creo que tenemos mucho que perder! Tenemos un concepto espantoso del pesimismo, que, como diría el P. Ayala, "es contrario a la gracia y a la fe que todo lo alcanza". Bien decía el señor Salas Pombo, que, soldado que no tiene optimismo, acaba en prisionero. El profesor alemán Muller nos recuerda que cuando se comenzó a hacer la lista de los pecados capitales, había ocho, el último la tristeza, que por causas distintas se incluyó más tarde en el de la pereza.

Con esa misma alegría, con ese mismo pesimismo, tenemos que atrapar a la juventud. Pero no con halagos y niños y blandenguería de liberalismo pasado. Los tenemos que conquistar con nuestra conducta, con nuestra honradez, con nuestro ejemplo, con nuestra suficiencia, con nuestro brío, y con nuestra fe. Tampoco compartimos el torpe criterio de los que se desprecian

ÍNDICE de PROBLEMAS

La producción agrícola española ha progresado notablemente

Pero la de Galicia continúa in statu quo

Las declaraciones del Ministro de Agricultura habrán causado una gratísima impresión en España. La producción agrícola española ha ascendido magníficamente en los últimos años. Una por una, va analizando con cifras el Sr. Cavestany. Cereales, leguminosas, productos industriales, abonos, vino, aceite, naranja, semillas selectas, crédito agrícola, mejoras de colonización, remolacha, repoblación forestal...

Todo o casi todo ha aumentado prodigiosamente, a pesar de que en ciertos momentos los agentes atmosféricos se nos han colocado de espaldas. ¡Qué alegría! Pero ¿y Galicia? ¿Con qué producciones ha contribuido? ¿Qué productos han aumentado? ¿En qué cuantía hemos contribuido al aumento de la renta nacional? ¿Ha aumentado o no nuestro nivel de vida?

¡Qué pena nos causa hacer un recuento de nuestras posibilidades en productos agrícolas! A excepción hecha de la repoblación forestal, las producciones no sólo no han aumentado sino que han disminuido ostensiblemente. Disminuyó el ganado, y para suplirlo, el Estado tuvo que importar carne congelada. Ha disminuido la producción de patata, y para abastecer a los españoles, quizás a estas horas estén cruzando el Atlántico fuertes partidas de ese tubérculo. No ha aumentado el maíz, porque las hibridaciones son en tan corto número y tan mal aplicadas en su mayoría, que han causado efecto contraproducente. No ha aumentado el consumo de abonos compuestos ni nitrogenados. No han mejorado los prados y pastos...

En octubre de 1944 se reunió el primer congreso agrícola de Galicia. Jamás se reunieron, ni con tanto entusiasmo ni con tanta suficiencia, hombres sólidamente preparados que trabajaron con un entusiasmo nunca igualado para dar cima a unos estudios y proyectos, que se quedaron en eso, en proyectos. Trabajó incansablemente el actual vicesecretario general del Movimiento, señor Salas Pombo, y se trasladó entonces a Santiago casi el Ministerio, en pleno, de Agricultura. Aquel "plan agrícola" de Galicia fue el parto de los montes. Pronto se enfriaron los entusiasmos. Hubo después varias asambleas agrarias. Lo logrado fue en su mayor parte de carácter negativo: la libertad de las patatas, entre otras. ¿Y qué?

Hace aun seis meses se reunió nuevamente una asamblea casi extraordinaria. Ni las ponencias superaron a las de entonces, ni los resultados han sido fecundos. Promesas. El mismo Ministro de Agricultura se dio cuenta de que el problema agrícola de Galicia necesitaba leyes especiales. Uno de ellos, el de los montes, continúa inédito, a pesar del tiempo transcurrido.

No cabe duda que las intenciones de sus organizadores han sido excelentes, pero hasta ahora no se han visto los resultados prácticos. Galicia está poco más o menos, como estaba antes. El ganado ha mejorado algo por medio de la inseminación artificial, pero no ha aumentado, por la sencilla razón de que no se formaron prados artificiales, ni se obtuvieron piensos suficientes. La patata, que es alimento y pienso a la vez, está en franco declive. Ahora mismo, para encontrar semillas, se las ven y se las desean los labradores. Vivimos en la periferia, y todo lo que salga y todo

pan de la juventud. Hoy la Juventud es casi una nueva clase social. ¿Que la hay que dirigirse, formar, preparar, aconsejar? Conforme. Pero dejarla abandonada a sus propios medios, no puede ser. Hay que evitar que "se deslape". Porque cuando lo hace, es siempre por algún motivo lógico; quizás injusto, pero lógico.

El ministro-secretario ha replicado gordo con su discurso. Llamando a los españoles a la unión. No lo podemos negar nuestra adhesión firme y calurosa. Porque así lo exige el supremo bien de la Patria.

lo que viene, está gravado con unos portes elefantíacos.

En una de las asambleas se leyó un buen proyecto para industrializar los residuos de la patata. Pero ha quedado inédito, porque si aun no tenemos para el consumo, menos tendremos para industrializar ese tubérculo y el maíz. Los abonos nitrogenados son casi desconocidos en la región gallega. Lo mismo podemos decir de los abonos compuestos. Y otro tanto de los piensos ricos. Las entidades que se dedican a esto, se ven obstaculizadas por una serie de dificultades que no se pueden superar.

Los tractores agrícolas son un mirlo blanco, son planta exótica. —Porque son demasiado grandes para unas parcelas tan pequeñas—. Sí, pero también porque la potencia de la asociación es tan reducida, tan pobre, que no son capaces de juntar recursos para hacer partícipes a los asociados de sus beneficios. Las secciones de crédito vienen prestando sus fondos a los asociados, pero ni se han pedido las cantidades suficientes, ni existe el ahorro en la medida necesaria. Han aumentado el número de Cooperativas de crédito —Cajas rurales— pero la mayoría del ahorro yace oculto en las casas de los campesinos. Las Cooperativas no han disfrutado jamás de una sola subvención, de una sola ayuda. La propaganda está en mantillas, porque cuesta mucho dinero, y estas entidades están constituidas por hombres económicamente débiles. Ni se han hecho obras de regadío, ni se ha implantado una sola industria agrícola. Todos los años nacen 15 ó 20 Cooperativas; todos los años mueren 20 ó 30. Entre tanto, los intermediarios son los dueños de todo: del ganado, de las maderas, de los huevos y de las aves, de las patatas, de los productos de huerta.

Esta es la verdadera y auténtica situación. ¿Quiérese decirse que seamos pesimistas? Todo lo contrario. Eso es lo triste. Nuestras tierras tienen sobre sí una carga de familias superiores a sus fuerzas. Por eso tienen que marcharse. Pero nuestras tierras son ricas, y nuestros valles, feraces, y nuestros montes, fecundos.

Falta una organización que levante, oriente, fecunde estas obras. Falta un plan agrícola que reciba dinero suficiente para hacer partícipes a todos los españoles de las riquezas que atesora la tierra. Falta propaganda, que forme, capacite, proporcione a los labradores una cultura profesional de que hoy se carece. Conferencias, lecciones, cursos y cursillos, enseñanzas.

Falta una organización que levante, oriente, fecunde estas obras. Falta un plan agrícola que reciba dinero suficiente para hacer partícipes a todos los españoles de las riquezas que atesora la tierra. Falta propaganda, que forme, capacite, proporcione a los labradores una cultura profesional de que hoy se carece. Conferencias, lecciones, cursos y cursillos, enseñanzas.

CANTINFLAS EN ABAJO EL TELON ES



Un tramoyista sencillo que es un "as" con el martillo.

Fuerzas Eléctricas del Noroeste, S. A. (FENOSA) AVISO Por necesidad de efectuar reformas en las instalaciones de esta Sociedad, se suspenderá el suministro de energía eléctrica entre las ocho y las trece horas del lunes, día 12 de marzo, a las casas de la acera de impares de la calle de San Andrés, desde el número 59 hasta la Caja de Ahorros, inclusive, lo que se anuncia para conocimiento de los señores abonados del expresado sector.

Lugo, sus pastos y sus montes

Hace pocos días se dio la noticia en la prensa nacional. Lugo marchaba a la cabeza en la obra de repoblación forestal. Todo el tiempo que se había perdido en esta obra, se recuperó en los últimos años, y las cifras que hoy se presentan, son realmente asombrosas.

Claro está que nos referimos a la repoblación forestal oficial, a la del Patrimonio forestal del Estado. Pero además de esta labor tan encomiable —y de la que corresponde una buena parte a su actual Gobernador civil señor del Valle—, Lugo se nos ha adelantado en otra obra que es complemento de la forestal: la constitución de prados artificiales. En Abadín, en Ponsagrada, en Friol, y quizás en otros ayuntamientos, ya hay prados artificiales. Con esta labor, la repoblación no sólo no se hace antipática —por el temor a que la supresión de pastos dañe a la ganadería— sino que los vecinos se convierten en fervorosos colaboradores de la obra repobladora.

Y con esa colaboración, se consigue, además, algo muy importante, y es la mejora de la ganadería, ya que no sólo aumenta el área dedicada a

(CONTINUA EN LA PLANA SIETE)

MOBYLETTE G. A. C. 4.975 pesetas CICLOS LOBON

¡Falta todo! Porque todo está sin hacer.

¡Con qué envidia admiramos a las demás organizaciones españolas! ¡Porque son menos individualistas, menos recelosos, menos desconfiados! Sí, quizás algo menos, pero nada más que algo. El quid del problema está en las organizaciones, y las nuestras son encienques.

Que venga pronto ese esperado plan. Que hasta ahora es y ha sido siempre una eterna promesa; que nos parece que siempre la estamos tocando con la mano, pero que huye tornadiza, con la misma prontitud con que parece que se acerca. Queremos participar en la renta nacional como los demás, queremos elevar el nivel de vida como los otros. Queremos dar estabilidad a la clase agrícola, hoy francamente escéptica. Lo hemos de lograr sin duda. ¡Pero cuándo, Dios mío, cuándo?...

KIKE.

CHINITAS

"Judías verdes en París". Las maduras están en Israel. Que lo digan Egipto y Jordania. Entre otros.

El Deportivo sigue descendiendo. Semana de pasión, sin pasión. Sin esperanza de pascua. Solamente el consuelo de la promoción.

"Trabajar para estar sano". O estar sano para poder trabajar. Es un círculo vicioso. Sobre todo cuando no se trabaja.

Consigna de Zhukof: Reforzar el potencial defensivo De la madre patria soviética. El ruso debe referirse a la madre política.

"Español por los cuatro costados". ¡Qué grandes somos! Valemos por dos.

"Terminó la enemistad Entre Rusia y Yugoslavia". ¡Qué bien hicieron los del Madrid! En ventres de Belgrado!

"Una perdiz que pronostica el tiempo". Pero en septiembre, muda. Apertura de caza.

Una modista de color Obligada a ceder un asiento A un hombre blanco. Ante la galantería (¡) La modista mudaría de color Y ya podría sentarse.

"Comunismo y capitalismo, destruidos en una guerra nuclear". Sólo quedarían Los nuevos ricos y los nuevos comunistas. Y vuelta a empezar ¡Si quedaba alguien para contar!

"El número de ancianos crece En Inglaterra". Si son ambianos, no crecen. Decrecen.

"Bajo la presidencia de la Alcaldía". Será del alcalde. La Alcaldía no es un sujeto.

"El Ayuntamiento autoriza Un cable subterráneo". No será el primero... Lo que ahora pide. Es que le echen un cable... KIKE.

CARTELEERA

CINE PARIS TELEFONO 45-41 HOY, a las 5'30, 8 y 11 Danzarinas sagradas, exótica música y paisajes de ensueño. ¡Un derroche de fantasía!

CIUDAD TELEFONO 61-79 Funciones: 6, 8 y 11 HOY, ULTIMO DIA

de una película ejemplar por su realismo, y que en muy raras ocasiones ha podido alcanzar el séptimo arte

CAMINO A BALI TECHNOLOR BOB HOPE, DOROTHY LAMOUR, BING CROSBY Autorizada mayores de 16 años. Complemento: JORGE y el DRAGON

El esclavo Autorizada mayores.

TEATRO ROSALIA CASTRO HOY: Segunda semana de éxito de la maravillosa película

Complemento: TOMASIN CON VIDA Y SIN BODA CINE HERCULES PANTALLA PANORAMICA A las 6, 8'15 y 10'45 LESLIE CARON - MEL FERRER en

20.000 leguas de viaje submarino En Cinemascope y Technicolor KIRK DOUGLAS y JAMES MASON NOTA.—Las funciones darán comienzo a las 3'30, 5'45, 8 y 11 (Apta para todos los públicos).

LILI EN TECNOLOR Apta para todos los públicos. Programa METRO

KIOSCO - HOY ALTO: 4, 6, 8 y 11 PANTALLA PANORAMICA UN PRIMER REESTRENO MARAVILLOSO.—Del Centro docente más serio de los Estados Unidos nació el más pícaro de los embrollos

CINE MONELOS PANTALLA PANORAMICA A las 6, 8'15 y 10'45 LINDA DARNELL TAB-HUNTER en

LOS ESCANDALOS DE LA PROFESORA ROSALIND RUSSELL RAY MILLAND EDMUND GWEEN (Autorizada mayores de 16 años). BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'45

LA ISLA DEL DESEO EN TECNOLOR Autorizada mayores 16 años.

CALZADOS LA NUEVA SAN ANDRES, 91 ESPLENDIDOS E.T.A. LECIMIENTO. DE CALZADO MADRID CALZADOS REAL 26 Tfno. 2086 CREACIONES VOGUE

CINE FINISTERRE PANTALLA PANORAMICA HOY: Miles de jinetes cruzan trenéticamente la pantalla

EL CABALLERO NEGRO Technicolor ¡Acción! ¡Dramatismo! ¡Interés! ALAN LADD PATRICIA MEDINA 4, 6, 8, 11. Para todos públicos.

# Deportes

**Contundente derrota coruñesa en Mestalla: Valencia-Deportivo, 4-0 (1-0)**  
**Tres goles de Wilkes y uno de Sendra Pahiño y Rodolfo, únicos jugadores del Deportivo que tuvieron una actuación feliz**

**¿Jugarán el domingo en el Deportivo un central, un medio y un extremo nuevos?**  
**Se trata de los jugadores del Atlético de Tetuán Alarcón, Loli y Chicha**

## Crónica de DIAL

VALENCIA, 11.— (Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico deportivo de la "Hoja del Lunes", de Valencia).

Mal momento ha sido para el Deportivo el de su visita a Mestalla. Creía, también, encontrarse con un adversario asequible a sus propósitos de llevarse, cuando menos, un punto; pero las cosas no sucedieron como se esperaba. El tropiezo de hace catorce días, ante el Atlético de Madrid, que colmó la paciencia de los seguidores valencianistas, ya bien escamados por los empates frente a la Real Sociedad y a la Cultural Leonesa, y la pita con que fueron recibidos al aparecer en el campo y que contrastaba más por los aplausos dedicados al grupo coruñés, actuó como fuerte revulsivo en el ánimo del equipo valenciano.

Pero el Deportivo se batió de igual a igual y, en un marcaje meticuloso del adversario, neutralizaba a sus delanteros, que habían de tirarle a Otero con la necesaria libertad de movimientos para poder batirlo, cosa que no pudieron hacer por las buenas intervenciones de la zaga coruñesa. En cambio, se produjeron réplicas inmediatas, con la natural alarma entre los seguidores valencianistas. Así vimo cómo, a poco de comenzar, Antó estrellaba una pelota en la escuadra coruñesa, y, acto seguido, Pahiño remataba, a la media vuelta, un avance suyo para que Timor lo detuviera de magnífica parada. Quiere decir que se jugaba con alternativa constante.

Pero, poco a poco, el Valencia fue imponiendo su mejor calidad, gracias al esfuerzo de Wilkes y de Pasieguito, que realizaban una labor muy completa, ayudando a los medios y, al propio tiempo, dirigiendo el juego de la delantera. En unión de Wilkes. Hubo un momento en que un remate de Aliaga estuvo a punto de traspasar la línea de puerta coruñesa, pero, sobre ella misma, despejó la defensa, evitando el tanto.

A la media hora, el Deportivo tuvo la desgracia de que, en un encontronazo, quedara lastimado Gárate, quien permaneció unos minutos fuera del campo y, al reintegrarse, hubo de pasar a extremo izquierdo, corriendo hacia el centro Lexo. Pahiño, que está muy hábil en sus avances, lanza otro tiro, que detiene magníficamente Timor, y Wilkes continúa realizando esfuerzos, que no se aprovechan, mientras el público muestra su impaciencia con algunas palmas de tango y pitos para sus jugadores.

Por fin, a los 42 minutos de juego cambia por completo la perspectiva del partido, al marcar el Valencia su primer gol. Fue en una jugada iniciada por WILKES, en la que, tras varios remates y algún rechace, recoge éste de nuevo la pelota, cruzándola raso e imparabla.

El Valencia se crece en los últimos minutos y hay un avance precioso, con entrega de Wilkes, centro de Pasieguito y un remate de Chirri, en plancha y de cabeza, que sale junto al lateral.

Así se llega al descanso, con ventaja de 1-0 a favor del Valencia.

Se lanzaron seis saques de esquina por el Valencia y uno por el Deportivo.

Al comenzar la segunda parte el Valencia se lanza a fondo con ánimos de acrecentar su ventaja. El Deportivo repliega su equipo y continúa el forcejeo del primer tiempo, con intentos constantes de la tripleta central del Valencia, que está ahora realizando un juego de más calidad. A los 22 minutos de juego se produce una entrega magnífica de Chirri a Wilkes entre dos defensas coruñesas. WILKES entra al remate, y ganándole la acción al portero, que realiza una salida desesperada, coloca por segunda vez la pelota en el marco coruñés.

A partir de aquí el Deportivo muestra cierto desencanto. Hay un avance de Chirri, en el que, solo ante Otero, remata alto. Y a poco se repite la jugada en una entrega de Wilkes a su interior izquierdo. Pero a los 27 minutos ya el partido queda completamente decidido, porque en una esquina sacada por Aliaga, SENDRA coloca muy bien la cabeza e introduce por tercera vez el balón en el marco coruñés. Más tarde, el Deportivo realiza algunos intentos por acortar distancias. Hay un remate, desde muy lejos, del medio izquierdo, que bloca con facilidad Timor, y otros dos de Pahiño, que también tienen el mismo defecto de la gran distancia de donde son disparados. Por fin, faltando 5 minutos para el final, el Valencia marca el cuarto y último gol, obra, también, de WILKES, que, al recibir un pase de Pasieguito, regatea a dos contrarios, y, con una finta, a un tercero, se sitúa solo ante Otero, batiéndolo con toda facilidad.

### LOS EQUIPOS

En realidad, el partido no ha sido brillante, sobre todo el primer tiempo, que dejó bastante que desear. Durante él, el Deportivo se mostró más peligroso. En la segunda parte, en cambio, el Valencia se impuso de una manera definitiva, mejorando mucho la condición de su juego, por no haber forjado la tripleta central una serie de combinaciones excelentes.

El Deportivo trabajó con mucho ahínco toda la tarde. Sus jugadores ejercieron un marcaje meticuloso del adversario, pero la delantera no mostró más que movilidad; le faltó, en cambio, el debido engarce. Pahiño fue, en realidad, el elemento más peligroso. Polo, en cambio, tuvo en el primer tiempo un balón claro, que estrelló en un palo. Sin embargo los remates de Pahiño fueron los únicos que hicieron bajar a Timor. Arsenio realizó una labor de enlace muy meritoria, pero se lució muy poco en el tiro a gol. Y Gárate, por su lesión, y Lexo, por su poca calidad, pasaron inadvertidos. Los medios apoyaron bien al ataque, trabajando mucho, pero con poco lucimiento, y en la zaga, Rodolfo se impuso por facultades, sobre todo a Wilkes, a quien le entró sin el menor respeto, sacándole bastantes balones de los pies. Otero tuvo de todo; algunas buenas paradas y momentos de franca indecisión.

En el Valencia lo mejor fue su línea defensiva, juntamente con Timor. Destacó, especialmente, Sócrates, que además de cubrir bien su puesto en la zaga, cooperó de forma muy meritoria con los delanteros. Los medios estuvieron bien en su labor de interceptar el juego coruñés, y no así sirviendo a la delantera. En este aspecto, su fracaso fue absoluto. En el ataque decepcionaron por completo los extremos, sobre todo Aliaga, muchacho de grandes posibilidades, del que tanto se esperaba. En cambio, la tripleta central, desde mediado el primer tiempo, comenzó a cuajar una serie de avances excelentes, algunos de ellos de tono brillante, como el descrito entre Pasieguito, Wilkes y Chirri. Gracias a su labor y a la facilidad goleadora de Wilkes, el Valencia consiguió una victoria que, de otra forma, tal vez no hubiera podido alcanzar. Pasieguito demostró una vez más su inteligencia, realizando una labor muy completa, lo mismo en ayuda de sus medios que, como decíamos antes, colaboreando con Wilkes en la creación del juego de ataque. Wilkes

La Directiva deportivista, capitaneada por su secretario general, Chacho, viene desplegando estos días una extraordinaria actividad con el fin de apuntalar debidamente al equipo tanto para ver de librarlo de la "liguilla", como para afrontar ésta, caso de tener que jugarla, con las máximas posibilidades de éxito.

Ya es sabido que la pasada semana se desplazaron a Gijón los Vicepresidentes del Club, señores González Dopeso y Mesejo, dispuestos a traerse al magnífico medio rojiblanco, Molinuco, jugador de gran clase y en excelente forma física, al que Chacho venía siguiendo con detenimiento. Por parte del Gijón recibieron los directivos blanquiazules toda clase de facilidades, pero Molinuco, o más concretamente, su familia, se resistió al traslado a nuestra ciudad, porque ello suponía abandonar el negocio a que el jugador astur se dedica, y no hubo manera de reducir tal actitud.

Igual ocurrió con Maristany, a quien el Santander negó la carta de libertad por considerar imposible privarse del concurso del jugador coruñés.

En cambio, los señores González Dopeso y Mesejo se trajeron al olvidadista Ortega —que tantos éxitos consiguió en las filas del Valladolid— en inmejorables condiciones económicas, sobre todo si aquí conserva aún el soberbio futbol de que vino haciendo gala en anteriores temporadas.

Pero ese anhelo de robustecer el equipo blanquiazul no ha quedado satisfecho con las adquisiciones de Anca II, Ortega y el también ovetense Parajón, que, al parecer, está en camino. Porque el Deportivo tenía apalabrado con el Atlético de Tetuán la cesión hasta fin de temporada de su central Alarcón —un defensa "super clase" por el que está interesadísimo el Real Madrid—, el medio Loli —del que se tienen inmejorables referencias— y el extremo izquierdo, Chicha, esta temporada otra vez descolgando siempre, y que tan mal rato hizo pasar a los "hinchas" herculinos en un memorable partido de Riazor en que triunfaron los de Tetuán.

La cesión de los mismos —según noticias que nos merecen entero crédito— estaba condicionada únicamente al resultado del partido que ayer jugó el Atlético en Granada, pues si en él lograba algún punto, no podría desprenderse de tales elementos al conservar posibilidades de tomar parte en la "liguilla". Mas como el Granada obtuvo el triunfo, se espera que hoy mismo queden ultimadas las gestiones y que en esta semana se pongan tales jugadores a la disposición de Zubietta por si considera necesarios sus servicios para el gran choque entre los "eternos rivales" regionales que tendrá lugar el próximo domingo en Riazor.

La noticia, de confirmarse, llenará de júbilo a los seguidores deportivistas y devolverá a los mismos la perdida confianza en el equipo blanquiazul. Y sobre todo, pondrá de relieve el acierto y entusiasmo de una directiva que apenas designada está moviéndose con la mayor celeridad y que merece un cálido aplauso.

demostró también su clase excepcional. Hoy acertó, igualmente, como rematador. Y en el joven Chirri tiene el Valencia un elemento que, si bien todavía no está maduro, ofrece grandes condiciones para un porvenir muy inmediato, por su valentía y fácil remate.

El árbitro, Blanco Pérez, actuó con acierto e imparcialidad, favorecido por

el comportamiento correctísimo de los dos conjuntos.

Los equipos formaron así:  
 VALENCIA: Timor; Mestre, Quincoes, Sócrates; Sendra, Mangriffán; Aliaga, Pasieguito, Wilkes, Chirri, Antó.

DEPORTIVO: Otero; Tomás, Rodolfo, Anca; Cuenca, Morás; Polo, Arsenio, Pahiño, Gárate, Lexo.



TRINCHERAS DE GRAN ESTILO

SANTA CATALINA, 23

## Fuerzas Eléctricas del Noroeste, S. A. (FENOSA)

Operación de absorción de la Sociedad General Gallega de Electricidad, S. A.

Aviso a los poseedores de acciones de la disueta Sociedad General Gallega de Electricidad no adheridos al acuerdo de absorción

Se pone en conocimiento de los poseedores de acciones de la extinguida Sociedad General Gallega de Electricidad, S. A., no adheridos al acuerdo de la absorción de ésta por Fuerzas Eléctricas del Noroeste, S. A. y separados por tanto de aquella, que a partir de la fecha de publicación de este anuncio y durante el plazo de noventa días siguientes a la inserción del mismo en el Boletín Oficial del Estado, se les reintegrará por FENOSA del importe de sus acciones, de acuerdo con lo establecido en la escritura de fusión por absorción otorgada en 30 de Diciembre del pasado año de 1955 ante el Notario de esta capital, D. Manuel Otero Peón, abonándoseles su participación en el patrimonio social de la extinguida Sociedad de acuerdo con el Balance cerrado en 9 de Septiembre del citado año 1955, o sean pesetas quinientas cincuenta y siete con quinientas setenta y siete milésimas efectivas por cada quinientas nominales desembolsadas que posean, con deducción de los impuestos a su cargo. Los poseedores de acciones parcialmente desembolsadas percibirán la parte proporcional al capital nominal desembolsado.

El pago se efectuará por Banco Pastor en su Casa Central de La Coruña o en cualquiera de sus sucursales, contra entrega de los títulos, la justificación de la posesión legítima de éstos y la prueba de la capacidad jurídica para el cobro.

Transcurrido el citado plazo las cantidades correspondientes a las acciones que no se hayan presentado al reintegro de su cuota serán depositadas en el Banco de España a disposición de sus legítimos dueños de acuerdo con lo establecido en el párrafo segundo del artículo 107 de la vigente Ley sobre Regimen Jurídico de las Sociedades Anónimas de 17 de Julio de 1951.

La Coruña, 7 de Enero de 1956.  
 El Presidente del Consejo de Administración,  
**PEDRO BARRIE DE LA MAZA,**

## El Murcia venció mercedidamente en Balaídos: 3-1 (3-1)

El Celta acusó descenso de juego y de moral

### CRONICA DE SAENZ URIONDO

VIGO, 11.—(Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico deportivo de "Faro de Vigo").

Arbitró el castellano Marrón, que tuvo una actuación discreta, aunque con algunos errores. En el segundo tiempo no dio válido un gol del Celta, marcado en un disparo de Eliseo, que traspasó la raya de puerta, por lo que fue abroncado.

Los equipos presentaron las siguientes alineaciones:  
 CELTA: Padrón; Quincho, Cantero, Eliseo, Juan Francisco, Artime; Gaus, Olmedo, Mauro, Azpettia, Torres.

MURCIA: Caldentey; Ferrándiz, Arnáiz, Schwandz; Mena, Bazaco; Lera, Sará, Mengó, Gallardo, Pallarés.

Los goles se marcaron todos en la primera fase. Iban transcurridos 3 minutos de juego, cuando Eliseo, incomprendiblemente, dejó pasar un balón,

lo que permitió a Lera, internarse; Padrón titubeó en la salida y LERA envió el balón a la red, siendo este el primer gol murciano. A los 7 minutos se produjo una falta de Cantero en el límite del área. El gol franco lo sacó GALLARDO, quien, de tiro directo y raso, consiguió el segundo gol. Un minuto, después, una magnífica jugada de la delantera local terminó con centro de Gaus, que AZPETTIA remató con la cabeza, fulminantemente, a las mallas. El Celta impone un dominio territorial, pero las arrancadas del Murcia son muy peligrosas, obligando a los defensores locales a ceder tres "corners". Las líneas de atrás del Celta siguen descolocadas, y en uno de los barullos que se producen ante la puerta de Padrón, a los 34 minutos, aprovechando un rebote, SARA, con mucha habilidad, marca el tercer gol.

En el segundo tiempo el Celta domina a su contrario, pero éste, replegado, realiza esporádicos contraataques de mucho peligro. El insistente dominio local no produce ningún fru-

to, ya que la muralla de jugadores murcianos destruye todo el juego. En total, el Celta sacó cuatro "corners", por seis el Murcia.

### COMENTARIO

En lo que va de temporada no recordamos haber presenciado un partido tan descompuesto por parte del Celta como el de esta tarde, frente al Murcia, equipo que ganó con todo merecimiento, aunque será difícil que en otro campo encuentre tantas facilidades como en Balaídos para llevar el juego a su artojo. Estas facilidades nacieron del desbarajuste de la línea de defensas, al no sujetar debidamente a los delanteros contrarios, que les ganaron la acción en jugadas insulsas, por atondramiento y no estar atentos a la trayectoria del balón.

De aquí, que, a los 7 minutos, los murcianos contaran con dos goles a su favor y que hubieran tomado la medida a los célticos, envalentonados por el desarrollo del partido, frustrando de raíz los intentos atacantes del Celta.

Se esperaba, como así sucedió, que el Murcia iba a emplear el sistema de 3-3-4. En el centro, Mengó pasó a reforzar la línea medular, pero también los interiores se retrasaron, formando un sólido bloque de ocho jugadores, sin perjuicio de que esos mismos interiores, en una labor realmente extraordinaria, supieran irse al ataque en apoyo de los rápidos extremos. Esta táctica ocasionó el desbarajuste en las líneas de atrás del Celta, y, a medida que transcurría el partido, como los delanteros locales encontraron mayores dificultades para salvar la muralla de hombres murcianos, se produjo el des-

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

PRIMERA DIVISION

Sorpresa en Las Palmas, donde ganó la Leonesa, por 2-1

Barcelona, que empató en Sevilla, y Atlético de Bilbao, vencedor de su homónimo madrileño, encabezan la clasificación con 39 puntos cada uno

LAS PALMAS - LEONESA, 1-2 (1-1)
LAS PALMAS, 11.—Tardé fresca, con fuerte viento que impide el control de la pelota.
La Cultural realiza varias incursiones a la meta canaria y, a los 20 minutos, Vallejo acierta en un buen remate a la media vuelta y marca el primer gol.

Bagur, que queda conmocionado. Lo sustituye Elizaguirre, que es acogido con una gran ovación. El Español juega a placer hasta el final.
Por los locales destaron Soler, Argilés, Arcas y Benavides. En la Real Magur, Gordejuela, Elizondo y Zubillaga.—(ALFIL).

AT. BILBAO - AT. MADRID, 2-1 (0-0)
BILBAO, 11.—BILBAO: Carmelo; Orúe, Garay, Canito; Mauri, Maguregui; Arteche, Marcaida, Uribe, Merodio, Izaguirre.
ATLETICO DE MADRID: Pazos; Martín, Herrera, Verde; Hernández, Cobo, Miguel, Molina, Escudero, Peiro, Collar.

El "hincha" de Riazor opina...

Apretada victoria conseguida por un Juvenil que se "desmelenó" durante media hora

Con Losada debió ser expulsado del campo el jugador vigués que inició la agresión

Transcurría bastante placido el partido Juvenil-Gran Peña de Vigo, con ventaja coruñesa en el marcador y juego más peligroso de los rivales, cuando el defensa central forastero, Jorge, agredió a Losada, sin ser visto por el árbitro, Losada, inoportunamente, le dio una suave bofetada y luego esbozó un inofensivo puntapié, pero todo ello en las narices del árbitro, Sr. Manzano, que, justamente, decretó la expulsión del herculino, sin adoptar sanción alguna contra el vigués, hay que creer que por no haber presenciado la iniciación de las escaramuzas. Y desde ese momento aquello fue Troya.

herculino mereció el triunfo por su reacción durante la primera media hora de la fase final. Y eso que la falta de Losada tenía que sentirse. La lucha, en fin, fue equilibrada y ganó el que demostró mejor puntuación.
—¿Qué jugadores locales te gustan más?
—Mingolas estuvo acertado; Nano hizo un excelente partido, mostrándose recuperadísimo y sobresaliendo mucho sobre el resto de sus compañeros de retaguardia, porque Modesto, oírás veces tan seguro, anduvo de cabeza en esta ocasión y no pudo nunca con el delantero centro del Gran Peña, y Docanto tendrá que pensar en frenar algo su ímpetu, para que sus intervenciones no resulten tan alocadas. Los medios juveniles, salvo la reacción final de Pepiño Sudrez, actuaron deficientemente y dejaron que les cogiesen en la zona central los olivicos. En el ataque brilló sobre todos, Guillín, quizá en su mejor tarde de esta temporada, pero no de aciertos en las infiltraciones, servicios y remate; de repetir actuaciones como ésta habrá encontrado Guillín el camino de su completa reconciliación con la "hinchada" y de los éxitos, porque clase le sobra para conseguirlos. Losada, más lento aún de lo habitual, imprimió, no obstante, a la delantera blanquiazul ese orden y buen juego que Losada derrama, aunque sea al "ralenti". Tonete, sigue progresando y tuvo magníficas intervenciones. Pensa trabajó mucho en una labor oscura de enlace, aunque acusó merma de facultades físicas, y Ventura fue uno de los más flojos, obstinado en no desprenderse rápidamente del balón, por lo que casi siempre era desposeído de él.

Accesorios para Motocicletas y Bicicletas en general

Almacenes CICLOS LOBON

SEVILLA - BARCELONA, 0-0
SEVILLA, 11. — SEVILLA: Busto; Guillamón; Campanal, Valero; Ramoní, Enrique; Loren, Arza, Pepillo, Domenech, Pahuet.
BARCELONA: Ramallets; Seguer, Biosca, Gracia; Bosch, Segarra; Florens, Villaverde; Sampedro, Kubala; Mandí.

VALLADOLID-ALAVES, 4-0 (2-0)

VALLADOLID, 11.—VALLADOLID: Benegas; Matito, Lesmes, Losco; José Luis, Tini; Cerdán, Gallet, Domingo, Esquizabal, Ducasse.
ALAVES: Carlos; Sanz, Erezuma, Eguisquiza; Altor, Iabarra; Primi, Echeandía, Urcelay, Echániz, Bolado.
Arbitro: Gareazabal, bien y sin complicaciones.
Los locales han jugado uno de los mejores encuentros de la temporada en todas sus líneas. El Alavés no se entregó nunca, persistiendo constantemente en su juego correcto y altamente bullidor hasta el mismo final del partido.

DR. A. GUTIERREZ MOYANO

ALERGIAS
Asma, Colitis, Eczemas, Urticarias, Reumatismo, Tuberculosis)
DIABETES
De 12 a 2 y de 5 a 7
JUANA DE VEGA, 12

CABALLERO

SU TRAJE DE TEMPORADA EN
ALMACENES La Peta
San Andrés, 12

—Buena, tú llamas ardor, al juego violento. Y eso, hágalo el Juvenil o quien lo haga, no puede aplaudirse. ni el árbitro debe consentirlo. De ahí que haya que reconocer que se limitó a cumplir el Reglamento —y quizá no con severidad— al sancionar con "penalty" la patada que propinó Pepiño Sudrez a un delantero olivico, y aun debió expulsar al veterano medio local. Con tales procedimientos no se pueden ganar partidos.
—Yo creo que exageras. La extralimitación de Pepiño estuvo bien castigada, pero, en cambio, no hizo lo propio el Sr. Manzano con las irregularidades cometidas en el área viguesa. Por eso estuvo a punto de armar el escándalo y de que se le fuese de las manos el partido. Pero menos mal que los coruñeses se serenaron pronto y en unos minutos de buen juego remontaron la igualdad y aun pudieron marcar algún gol más, pese a la inferioridad numérica.
—¿Merecido, entonces, el resultado?
—Mira, el Gran Peña hizo un fútbol más rápido e incisivo que el Juvenil y terminó el encuentro sin dar muestras de fatiga, hasta el punto de que en los últimos minutos volvió a llevar la iniciativa, como en otras fases de la contienda. Pero el once

—Y del Gran Peña?
—Muy sólida la retaguardia, con un portero excelente y un lateral derecho rápido y resolutivo, difícil de burlar. Pero quizá los dos mejores elementos del cuadro forastero hayan sido su volante izquierdo, Campanal, que se adueñó del campo desde el primer momento, y el delantero centro. También el extremo derecho y el interior izquierdo agradaron. En conjunto un duro equipo, con velocidad, energías, buen juego y algún elemento con maneras de figura.
—Ya veo que no te gustó el arbitraje.
—En efecto. Creo que el Sr. Manzano no es tan... "círculo" (perdón) como la gente decía, pero se complicó la vida con decisiones más teatrales que rígidas, y no fue, además, equitativo.
—Discrepo, amigo, de tu opinión. El orensano tuvo sus errores intrascendentes, como tienen aun los mejores. Pero, en cambio, acertó en lo principal: mostrarse inflexible con las violencias, cometieranse en el área o fuera, e imponer su autoridad de tal manera que aun encrespándose el ambiente y pareciendo que la "borrasca" estaba encima, llevó la nave con destreza y supo conducir a zonas templadas. Una excelente labor que ya quisiera el Juvenil que otros árbitros emularan cuando han de contener lejos de Riazor.
—Menos, menos, querido. ¿O es que no viste cómo se metía con él el público?
—¡Injustamente!
—Claro, lo dicen los "técnicos". Y se escapó de mi vera más colorado que antes, fulminándose con una despreciativa mirada, a la par, que vociferaba:
—Nada, nada; esto no tiene remedio. Y vosotros, los periodistas, sois los responsables de lo que le está ocurriendo al fútbol coruñés.
—Sí, sí; empezando por el 4-0 de Mestalla...! ¿No? EFB

ESPAÑOL-R. SOCIEDAD, 3-0 (1-0)

BARCELONA, 11.—ESPAÑOL: Soler; Argilés, Catá, Faura; Gámez, Casatmitjana; Arcas, Asvaldo, Benavides, Ruiz, Mauri.
REAL SOCIEDAD: Bagur (Elizaguirre); Gordejuela, Ansoa, Elizondo; Galardi, Peporro; Zubillaga, Sarasqueta, Alberto, Igoa II, Echeveste.
Arbitro discretamente, Ascensí.
Apenas se pone el balón en juego se crea situación de peligro ante la meta local que los realistas no saben aprovechar. Después el juego se hace insulso y provoca palmas de tango, hasta que a los 25 minutos, en gran jugada individual, Arcas entrega el balón en bandeja a Ruiz y éste marca el primer gol. Se impone el Español, pero la Real está a punto de empatar en un centro de Echeveste que remata a bocajarro Zubillaga, estrellándose el balón en un poste.
En el segundo período, el Español juega mejor y se impone. A los nueve minutos, centro de Arcas, y Benavides remata el segundo gol. A los 18, Ruiz, solo ante la puerta, consigue el tercero. A los 20, Mauri no puede frenar su velocidad hacia la meta y choca con

"SITMAR"

SOCIETA ITALIANA TRASPORTI MARITTIME - GENOVA

Línea directa a VENEZUELA

LA MAGNIFICA TURBONAVE "CASTEL VERDE"

SALDRA DEL PUERTO DE LA CORUÑA EL 27 DE MARZO DE 1956

CON DESTINO A LA GUAYRA

ADMITE PASAJEROS DE 3.ª CLASE Y CLASE TURISTICA

Para informes y reserva de plazas, dirjirse al Agente en LA CORUÑA

RAMON MOLINA RODRIGUEZ

CALLE FEIJOO, NUM. 4 TELEFONOS: 2615-7291

ALMACENES SOLLA
Una marca garantizada, SOLLA; es la mejor sábana. En
SAN ANDRES, 123. Teléfono 1172.

La comodidad del vivir, alegría de la madre
Industrias LOPEZ
Avdo. CHILE, 15 - TEL. 2113
IZQUIERDO
Camisería, Sastrería y Confeccionado
SAN ANDRES, 13 TELEFONO 2000

Fase de permanencia en Tercera División

El Juvenil venció al Gran Peña, por 3-2 (1-0)

Vigüeses y coruñeses actuaron sin brillantez

El Juvenil de Punteareas ganó merecidamente en Belanzos

ESTADIO MUNICIPAL DE RIAZOR. — C. D. JUVENIL, 3 (Suárez, Pensa, Tonete).

GRAN PEÑA CLUB DE FUTBOL, 2 (Mariano y Tonio).

GRAN PEÑA CLUB DE FUTBOL; Gelucho; Juancho, Jorge, Tonio; Manolito, Campanal; Min, Mariano, Gerardo, Ladrillo, Serantes.

C. D. JUVENIL; Mingola; Docanto, Modesto, F. Martínez; J. Suárez, Firi; Tonete, Pensa, Losada, Ventura, Guillín.

ARBITRO: Sr. Manzano, auxiliado por los señores Morlán y Edreira, de Galicia los tres.

TANTOS: A los 25 minutos de la primera parte, una falta ejecutada por Guillín, es rechazada por la defensa, aprovechando SUÁREZ para batir por primera vez la meta vigüesa.

En la segunda parte, a los tres minutos, Guillín, en magnífica jugada, pone el balón a los pies de PENZA, quien, de buen disparo, logra el segundo gol coruñés.

Una jugada sin relieve de la delantera vigüesa, es aprovechada por MARIANO, para conseguir el primer gol vigüés cuando van diez minutos de esta fase.

Dos minutos después, Suárez propina una patada dentro del área a Gerardo, decretando el arbitro el consiguiente penal que, ejecutado por TONINO, se convierte en el tanto del empate forastero.

A los 21 minutos de la segunda parte, Docanto saca una falta sobre la meta vigüesa; rechaza el portero y TONETE logra el tanto de la victoria juvenilista.

INCIDENCIAS: A los 42 minutos de la primera parte, Losada se enzarza con un adversario, decretando el arbitro la expulsión del jugador coruñés en medio del abucheo del público.

SAQUES DE ESQUINA: Juvenil, 1 y 2 igual a 3; Gran Peña, 1 y 3 igual a 4.

Poco puede decirse del encuentro celebrado ayer en el Estadio. Ninguno de los dos equipos hizo los méritos suficientes para adjudicarse el triunfo, aunque esta vez, al Juvenil correspondiese mayor porcentaje de buen juego para estimar el triunfo como lógico y merecido. De otra forma, el espectáculo ofrecido por vigüeses y juvenilistas, era más propio de equipos de campo sin vailar que de elementos que aspiran a mantenerse en la categoría nacional.

Sinceramente, el Juvenil no es el mismo de principio de temporada; aquel conjunto que en cuatro intervenciones, sin mayores aspasientos, resolvía los encuentros. Ahora, es un equipo angustiado, falto de precisión, que basa su potencial en ramalazos aislados; de algunos de sus hombres que, por sus genialidades, son de por sí capaces de adjudicarse el triunfo, a costa de la inocencia o ingenuidad de sus adversarios. Así sucedió en esta oportunidad, y así veremos decidir otros encuentros, mientras el rival sea un equipo que, como el Gran Peña, se limita a jugar alegremente sin otras pretensiones que la de sufrir tanteos de menor cuantía, o de sorprender al rival de turno, si éste ofrece puntos vulnerables.

Tal vez en la actuación del Juvenil haya influido la expulsión de Losada en las postrimerías de la primera mitad, pero no es menos cierto que el equipo blanquiazul, no buscó en ningún momento —exceptuado Guillín y a veces Tonete— el juego raso que podía contrarrestar la exhibición aérea de los vigüeses, bastante flojitos y carentes de intuición, cuando se trataba de entregar medido y acertado al compañero. Por ello, el Juvenil veía transcurrir el tiempo reglamentario sin resultado positivo, pendiente de alguna jugada aislada "in extremis" que pudiese significarle el resultado acomodaticio. Así llegó el

gol de Tonete y así pudieron llegar algunos más, si el conjunto de Chao, cuenta con un "cuadro mágico" verdaderamente compenetrado. Porque ni Pensa ni Ventura —en quien no acertamos a comprender su alineación—, ni Firi, ni Suárez, ofrecieron garantías suficientes para proporcionar a los escasos seguidores la tranquilidad que desde las gradas se dejaba sentir en perjuicio del juez de turno. Soamente Martínez y Guillín, en su mejor actuación, fueron elementos eficaces que pueden salvarse de la actuación juvenilista, auténticos factores de un triunfo que permite ver con optimismo el desenlace de esta competición. Del Gran Peña, poco podemos decir. Tal vez algunas cosas de Campanal y Gerardo, pero más por los desaciertos de los locales que por méritos propios. En general, el equipo agrado dentro de la tónica de Tercera División, pero ya hemos dicho que en su actuación no hemos descubierto nada significativo. En su desempeño, se vio favorecido por el equipo coruñés, más atento al juego brioso y correo que a la precisión y técnica que otra fueron sus mayores virtudes.

El arbitraje del señor Manzano, de Orense, muy despistado. Si bien su labor no influyó en el resultado, tampoco la estimamos como para merecer actuar en competiciones de esta índole.

CELSE FERREIRO

PONTEVEDRA - ARSENAL, 3-0 (1-0)

PONTEVEDRA, 11. — El resultado no refleja exactamente la marcha del partido, ya que el juego fué alterno en todo momento, y de no ser por la magnífica actuación del portero pontevedrés, Gato, el Arsenal pudo haber logrado algún gol, sobre todo en los minutos iniciales, en que el guardameta local detuvo de forma magistral tres tiros de los atacantes ferroñianos.

A los 38 minutos de la primera parte, Tolve consiguió el primer gol, al cabecear un centro de Baña. El tanto fué protestado por los jugadores forasteros, por estimar que el balón no había rebasado la línea de meta. Con 1-0 se llegó al descanso, después de haber pasado el arbitro por alto un claro penalty de Sánchez.

En la segunda parte el Arsenal comenzó atacando con insistencia, pero el cuarteto zaguero local se defendió muy bien. A los 20 minutos, los jugadores del Arsenal reclamaron un penalty, por mano involuntaria de Escudero, pero el arbitro no sancionó la falta. A los 32 minutos, Miluco logró el segundo gol, al aprovechar un balón que había quedado botando ante la portería departamental, al arrojarse Rodríguez a los pies de Pisina para evitar un gol. En el último minuto, Pisina obtuvo el tercer tanto, al rematar un centro de Baña.

En el Arsenal, que jugó con mucho entusiasmo, destacaron la línea media, la defensa y Progreso, y en el Pontevedra, Gato, sobre todos, y después, la defensa y Costas, Tolve y Baña.

Arbitró el coruñés Naya, cuya actuación fué aceptable. —LATORRE.

BRIGANTIUM - J. PUNTEAREAS, 1-2 (0-2)

BELANZOS, 11. — Arbitró el coruñés Feal, que tuvo una actuación aceptable.

El equipo local jugó bastante alocadamente, sin ligar juego, y por ello el triunfo del Juvenil de Punteareas puede considerarse como justo, ya que es un equipo que se mostró exacto en la concepción del juego rápido y presionado mucho.

A los 10 minutos de iniciada la contienda el Punteareas consiguió su primer gol, logrado por Zúñiga, y, a los 20 minutos, marcó el segundo, que fué obr de Italiano.

En la segunda parte, el Brigantium empezó presionando, presión que duró un cuarto de hora. Precisamente al final de este periodo de dominio consiguió su único tanto, que fué obra de Pepín.

La tarde era primaveral y asistió mucho público a presenciar el encuentro. —GOD.

C. D. LUGO - LEMOS, 2-1 (0-1)

LUGO, 11. — Después de mes y medio de ausencia, reapareció el Club Deportivo Lugo, en los Miñones. Su actuación no fue ni mejor ni peor que las últimas tenidas en este mismo terreno de juego. Fue simplemente, una más, pero también mala.

El Lemos, que empezó bien, fue poniéndose a su altura a medida que el encuentro transcurría. Tampoco los monfortinos hicieron un buen partido, si bien en ello influyó, y no poco, la desastrosa actuación del arbitro coruñés García Rodríguez, cuyos errores y catastrófica dirección técnica de este encuentro tendrán forzosamente que ser analizados por el Colegio Regional, inmediatamente. El Monforte, el Lugo, los aficionados y la más elemental ética deportiva así lo aconsejan. Sin querer entrar en el análisis de esta actuación, que desde luego,

pudo haber dado al traste con la proverbial deportividad y camaradería que entre sí mantienen estos dos equipos lucenses, hemos de señalar que el señor García Rodríguez incurrió en graves y reiterados errores, entre los que destacan anulación incomprensibles, a uno y otro bando, de goles clarísimos, pasando por alto también, indiscutiblemente penalties y otras faltas que pudieron hacer de generar este encuentro en una verdadera batalla campal, de no haber mediado el buen sentido de los 22 jugadores, que, por veces, también llegaron a adoptar posturas no muy correctas.

Los goles que el señor García Rodríguez dio por válidos se produjeron así: A los 4 minutos marcó el Lemos, gracias a un tiro flojo, pero colocado, de Chispa. Ferreiro, a los 10 minutos de la segunda mitad, de un tiro desde lejos, logró el empate. Finalmente, en los últimos minutos, Pepucho, de cabeza, consiguió el tanto de la victoria para los locales.

Por el bando local, muy bien la media, fallona la defensa y muy descoordinada la delantera. Por el Lemos, muy floja la defensa, y bien la media y la delantera.

DARDO.

CASA DE CAMPO

Deséase casa de campo, sin muebles. Inmediaciones La Coruña. Indicando capacidad, servicios, precio. Ofertas escritas: señor Araujo, esta Administración.

Le fué impuesta a Abelardo López la Medalla al Mérito Deportivo

EL FERROL DEL CAUDILLO, 11. — Hoy, antes de comenzar el encuentro Ferrol-Tarrasa, tuvo lugar el acto de imposición de la medalla al Mérito Deportivo, en su categoría de bronce, que recientemente le fué concedida por la Delegación Nacional de Deportes, al veterano nadador Abelardo López Montovio.

Acompañado del arbitro del encuentro y de los capitanes de los equipos contendientes, así como del delegado del Frente de Juventudes de El Ferrol, hizo su aparición en el campo el gran deportista coruñés, con quien iban, además, representantes del Club Ferrol y de otras entidades deportivas.

El delegado del Frente de Juventudes, señor Martínez Tenreiro, en representación de la Federación, hizo la imposición de la medalla al señor López Montovio, ante una clamorosa ovación.

Los representantes del Club Ferrol y de los clubs modestos Canido, Galliano y otras sociedades, hicieron entrega de diversas ofrendas.

En el momento de abandonar el terreno el señor López Montovio, fué objeto de otra cariñosa y prolongada ovación.

RESULTADOS y clasificaciones

CAFETERIA Coral

Publicidad REX CANTON GRANDE, 5 - Teléfono 4534

RESTAURANTE Coral DISFRUTE DE NUESTRA COCINA

PRIMERA DIVISION Las Palmas - Leonesa, 1-2. Valladolid - Alavés, 4-0. At. Bibao - At. Madrid, 2-1. R. Madrid - Hércules, 4-1. Valencia - Deportivo, 4-0. Celta - Murcia, 1-3. Sevilla - Barcelona, 0-0. Español - R. Sociedad, 3-0.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Barcelona 24 18 3 3 59 20 39+15. At. Bilbao 24 18 3 3 66 27 39+15. R. Madrid 24 16 1 7 64 28 33+9. Sevilla 24 13 2 9 55 31 28+2. At. Madrid 24 11 4 9 59 40 26+2. Valencia 24 11 4 9 51 43 25+1. Valladolid 24 11 3 10 40 38 25+1. Español 24 11 3 10 40 47 25+1. Las Palmas 24 10 3 11 42 42 23-1. R. Sociedad 24 7 7 10 32 38 21-1. Alavés 24 8 5 11 44 52 21-3. Celta 24 9 3 12 41 52 21-3. Murcia 24 7 3 14 37 68 18-6. Deportivo 24 7 3 14 42 73 17-7. C. Leonesa 24 5 4 15 28 50 14-10. Hércules 24 3 3 18 24 76 9-15.

TERCERA DIVISION (Fase de ascenso) Turista - Langreano, 2-0. Burgos - Durango, 6-3. Salamanca - At. Palentino, 1-0. Avilés - Orense, 0-0. CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Salamanca 7 6 0 1 11 9 12+4. Burgos 7 4 2 1 16 9 10. Avilés 7 4 1 2 16 7 9+1. Orense 7 4 1 2 15 7 9+1. Durango 7 2 1 4 10 17 5-1. At. Palentino 7 2 1 4 6 12 5+1. Turista 7 2 0 5 8 15 4-2. Langreano 7 0 2 5 4 13 2-4.

BITTER CINZANO soda

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero) Zaragoza - Caudal, 3-0. La Felguera - Sestao, 1-0. Oviedo - Indauchu, 2-1. Sabadell - Lérida, 3-2. Ferrol - Tarrasa, 2-1. Elbar - Baracaldo, 3-2. Osasuna - Santander, 1-0. Logroñés - Gijón, 1-1. CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Osasuna 24 13 7 4 61 26 33+9. Zaragoza 24 14 3 7 44 24 31+7. Oviedo 24 13 4 7 61 31 30+8. Caudal 24 11 7 6 42 30 29+5. Indauchu 24 11 5 8 45 34 27+3. Gijón 24 11 4 9 40 34 26+2. Sabadell 24 8 6 10 38 39 24. Baracaldo 24 8 8 8 38 40 24. Ferrol 24 8 8 8 35 41 24. Tarrasa 24 7 8 9 38 49 22-2. La Felguera 24 9 4 11 30 44 22-2. Santander 24 9 3 12 36 38 21-1. Lérida 24 9 3 12 41 51 21-3. Elbar 24 8 4 12 36 49 20-6. Logroñés 24 4 7 13 29 58 15-9. Sestao 24 5 5 14 19 47 15-9.

(Grupo segundo) Jerez - Tenerife, 3-1. P. Ultra - Cádiz, 5-3. Extremadura - San Fernando, 3-1. Málaga - Badajoz, 2-2. E. Tanager - Mestalla, 3-1. Granada - At. Tetuán, 4-0. Castellón - Jaén, 0-1. E. Industrial - Betis, 1-1. CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Jaén 24 15 4 5 51 27 34+10. Betis 24 13 4 7 44 24 30+8. E. Tanager 24 12 5 7 46 35 29+5. E. Industrial 24 10 8 6 37 28 23+4. Mestalla 24 8 8 8 38 36 26+2. At. Tetuán 24 10 5 9 42 41 25+1. Málaga 24 9 6 9 53 33 24. Tenerife 24 9 6 9 41 39 24. Granada 24 10 4 10 53 43 24. Extremadura 24 10 4 10 39 48 24. San Fernando 24 10 1 13 35 50 21-3. Cádiz 24 10 1 13 35 53 21-3. Jerez 24 8 4 12 40 49 20-4. Castellón 24 6 7 11 37 43 19-7. Badajoz 24 8 3 13 26 39 19-5. P. Ultra 24 6 4 14 36 64 16-8.

(Fase de permanencia) Juvenil - Gran Peña, 3-2. Brigantium - Punteareas, 1-2. Pontevedra - Arsenal, 3-0. Ordenes - Fabril, 2-1. Lugo - Lemos, 2-1. CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Juvenil 7 4 1 2 14 7 9+1. Arsenal 7 4 1 2 14 8 9+3. Punteareas 7 4 0 3 11 10 8. Pontevedra 7 3 1 3 13 10 7-1. Fabril 7 3 1 3 9 10 7+1. Brigantium 7 3 1 3 8 11 7-1. Ordenes 7 2 3 2 12 16 7-1. Lemos 7 3 0 4 13 13 6. Gran Peña 6 2 1 3 9 10 5-1. Lugo 6 1 1 4 5 9 3-1.

Para José o Josefina Usted busca un regalo original y de buen precio: lo encontrará en VATAN. Disponemos de un amplio catálogo para la fabricación, a precios muy económicos, de muebles para terrazas, interiores y auxiliares. Véalo sin compromiso.

VATAN Un comercio original, con artículos originales y económicos. COMPOSTELA, 1. LA CORUÑA. PRIMERA CATEGORIA REGIONAL (Grupo Norte) Santiago - Flavia, 2-0. Villa'bes - Ribadeo, 2-2. Esteiro - Arenal, 5-1. Eumesa - Noya, 1-1. (Descansó el Vivero). CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P. Santiago 5 4 1 0 11 2 9+3. Noya 5 2 2 1 7 8 6. Esteiro 5 2 1 2 13 7 5-1. Arenal 4 2 1 1 9 6 5+1. Vivero 3 2 0 1 5 8 4+4. Ribadeo 4 1 1 2 12 9 3-1. Eumesa 4 1 1 2 6 7 3-3. Villalbes 4 1 1 2 5 8 3-1. Flavia 4 0 0 4 4 10 0-4. FINAL DEL CAMPEONATO NACIONAL DE JUVENILES Cataluña - Guipúzcoa, 3-1.

F. A. N. U. Compañía Argentina de Navegación DODERO. Aviso importante. Se comunica a los señores pasajeros del buque ALBERTO DODERO que la salida de VIGO ha sido demorada hasta el VIERNES DIA 16 DEL ACTUAL efectuándose el embarque a primera hora de la mañana. AUCONA, S. A. Delegación de Vigo: Luis Taboada, 6. Apartado, 74 -- Teléfono 6316.

Se aproxima la época del viaje que Vd. proyecta. Pida a VIAJES AMADO información y presupuesto. Nadie le atenderá mejor y a precio más económico. Solicite nos folleto de nuestras Excursiones de Primavera por España y el Extranjero. Viajes Amado. COMPOSTELA, 1. LA CORUÑA. Teléfonos 7784 - 7899.

SEGUNDA DIVISION

Por 2-1 (1-1) venció el Ferrol al Tarrasa en el Estadio Manuel Rivera

Otros tres goles ferrolanos fueron anulados por intervención de un juez de línea, cuando el árbitro ya había ordenado el saque central

Crónica de ESTEIRO

EL FERROL DEL CAUDILLO, 11. Fue a todas luces merecida esta victoria, por la mínima diferencia, del Ferrol sobre el Tarrasa, resultado que no refleja ni lo que se dio el partido ni la diferencia de clase existente entre ambos onces. Sobre el césped, el Tarrasa no fue ni más ni menos que un once batallador y tesonero. Su contrario, en cambio, no solamente dominó intensamente durante los noventa minutos sino que evidenció una capacidad rematadora extraordinaria.

Cinco tantos logró el Ferrol, y no dos, que, como válidos, subieron al marcador, toda vez que en el curso del encuentro el Ferrol había de ver cómo por obra de arte de la actuación, no del árbitro y sí de un juez de línea, tres de sus tantos habían de ser anulados. Uno, creemos que merecidamente, pero los otros dos, con un criterio totalmente erróneo.

No hubo juego de conjunto en el Ferrol. Defensas y medios fracasaron en la ligazón, y los fallos en ambas líneas se sucedieron. La deficiente actuación de la línea medular, en especial de Carlos, hizo que el conjunto ferrolano marchara a la deriva y que su dominio no fuera sino debido a un insistente forcejeo, en el que los aceros al marco de Costa se realizaron a base de intervenciones individuales.

Por su parte, el Tarrasa, flojísimo como conjunto, trocó mucho, y arrojado en los desahucios arbitrales y en la "vista-gorda" del trencilla, consiguió no sólo mantener hasta el minuto 43 de la segunda parte un resultado favorable, sino que también puso en práctica juego brusco y sucio, que desagradó y que coronó con cétricas intervenciones antideportivas, fingiendo lesiones, reteniendo excesivamente la pelota, etc., que, por casualidad, dejaron de existir cuando el segundo gol ferrolano subió al marcador.

En el minuto 7 de la primera parte, Franco realizó una genial jugada, que culminó con un espléndido servicio a PADRON, quien, hábilmente, y aprovechando la descolocación del meta catalán, bombeó sobre puerta y logró el primer gol de la tarde. Nada más hecho el saque, BAGO disparó, y cuando Bernabé iba a intervenir, resbaló, dando lugar a que el esférico llegase a las mallas locales. En el minuto 28 de esta parte, Alvaro, a centro de Chillón, consiguió batir a Costa, de certero cabezazo. El árbitro señaló el centro del campo, pero, posteriormente, al ser requerido el juez de línea, rectificó y concedió "fuera de juego". En la segunda parte, a los 7 minutos, una internada de Alvaro es interceptada, dentro del área, con las manos, por Abella. El árbitro señala la clara falta, pero, en lugar de conceder penal, retrasa el lugar de ejecución en dos metros, situándolo al borde del área.

Celta-Murcia

(VIENE DE LA PLANA TRES) aliento, hasta el punto de que ni un solo jugador céltico dió una a derechas.

El Murcia, aunque dominado, jugó la segunda parte sin grandes agobios, yendo resucitadamente a la disputa del balón y con una magnífica y superior velocidad ganaron sus componentes la acción a los jugadores locales. La victoria murciana fué merecida, por velocidad y cohesión, aunque también favorecida por los descuidos y desaciertos de los defensores locales.

LOS EQUIPOS

Los murcianos jugaron con virilidad ante un adversario relativamente dominado. Se emplearon con mucho entusiasmo y nervio. El portero tuvo poco trabajo, y en este poco mostró buenas cualidades. La tarea de los muchos defensores murcianos, resultó facilísima y todos cumplieron a la perfección, si bien lo más extraordinario fué el fondo inacabable de medios e interiores, especialmente del argentino Sará, para avanzar o replegarse. También destacó el novel Lera.

El Celta, como ya está dicho, jugó un pobrísimo encuentro, tanto en conjunto como individualmente. Puso de manifiesto que acusa una baja de juego y de moral, que acaso quede salvada con la reincorporación de jugadores hasta ahora lesionados. Desde luego, la solución del problema de encontrar defensores eficaces tiene carácter de urgencia. No hubo un elemento sobresaliente, pues todos estuvieron vulgarísimos y el equipo fué un caso de desconcierto colectivo.

Germán, de espléndido tiro, lleva el balón a la red, pero el mismo juez de línea que dio lugar a la anulación del tanto anterior, anuló éste por supuesto fuera de juego de Padrón.

En el minuto 22, una internada de Chillón finalizó con medido pase a Tucho, quien batió a Costa. El claro gol es concedido por el árbitro, pero a requerimiento de los jugadores catalanes, consulta el trencilla nuevamente con el citado juez de línea, y, por tercera vez en el transcurso del encuentro, rectifica el árbitro su decisión, concediendo falta en contra del Ferrol. La bronca es monumental y justificada, por la clarísima y parcial actitud del juez de línea. A raíz de este gol, el árbitro pierde el control del encuentro y empieza el juego subterráneo y sucio. Se ve cómo el trencilla sanciona a tontas y a locas y errando con mucha frecuencia. En las postrimerías, ya en el minuto 43, y al aprovechar un barullo ante la meta catalana, FRANCO, oportunísimo, envía a las mallas el esférico.

El Tarrasa, que, como conjunto, es el más flojo que por aquí desfilió, tiene destacables al central Abella, y al delantero centro Borrás.

En el bando local, ningún destacado como aceptable, podemos calificar el partido desarrollado por Chillón, Alvaro y Tucho. Ya en plano inferior, Franco, Germán y Ton. El resto, flojísimo.

El arbitraje, a cargo del asturiano García Collado, catastrófico.

Los equipos formaron así: FERROL: Bernabé; José Carlos, Ton, Anca I; Germán, Carlos; Chillón, Franco, Alvaro, Tucho, Padrón.

TARRASA: Costa; Segarra, Abella, Ardiol; Iriarte, Celma; Call-Verdú, Bagó, Borrás, Gaitos, Bertral.

Fútbol Internacional

Suiza venció a Bélgica, en Bruselas

BELGICA-SUIZA, 1-3 (0-1)

BRUSELAS, 11.—Suiza ha derrotado a Bélgica, por tres tantos a uno, en partido internacional de fútbol. Al final del primer tiempo los suizos ganaban por 1-0.—(ALFIL).

SUIZA B-BELGICA B, 1-1 (1-0)

FRIBURGO, 11.—Los equipos B de fútbol de Suiza y Bélgica han empatado a un gol, en un encuentro internacional. Al finalizar el primer tiempo ganaba el equipo suizo por 1-0.—(ALFIL).

AQUI, LUGO

La ganadería provincial necesita semillas para sus forrajes

SE IMPONEN UNA SERIE DE MEDIDAS URGENTES, QUE GARANTICEN LA PERMANENCIA Y SUPERACION DE ESTA RIQUEZA LUGUESA

La ganadería constituye casi el único medio de vida del 90 por ciento de la población de la provincia de Lugo, siendo, de todas las provincias españolas, la que mayor número de cabezas exporta. Ahora, bien; no debemos engañarnos a nosotros mismos con tan halagüeñas apariencias. Lugo exporta ganado vacuno, sencillamente porque no lo consume; no porque la producción haya alcanzado un grado tal de perfeccionamiento técnico, que determine unas cantidades que no pueden consumirse por cerca de los 600.000 habitantes de la provincia. La cantidad que se produce no tiene, en verdad, nada de extraordinario. Si nuestra provincia contara con tres o cuatro villas de importancia, con un consumo de carne normal, con arreglo a las cifras medias de otros países con ganadería verdaderamente adelantada, es evidente que no podríamos exportar ni un solo ternero. El labrador, hoy, tiene necesidad de vender el ternero para hacer frente al pago de las contribuciones y adquisición de artículos manufacturados, que necesita para su vestido, su salud y su explotación agrícola.

La realidad es que la ganadería de la provincia de Lugo está sumida en el mayor atraso, como ha puesto de manifiesto la reciente importación de carne congelada, tan favorablemente acogida por el público consumidor de la capital. Nuestros antipodas están en condiciones de producir a precios tan económicos que, aún recargados con los enormes gastos de transporte a través de todos los mares del globo, puede expenderse carne de Nueva Zelanda en Lugo a un precio poco mayor de la mitad de la carne producida en nuestra región.

Próximo gran festival artístico

Para el próximo domingo, día 18, se prepara un magno festival artístico benéfico, que se celebrará, a las doce de la mañana, en el Teatro Colón.

Los organizadores de este espectáculo, lo todavía no dieron a conocer el programa, que será variado, pero sabemos que tomarán parte los más destacados artistas locales, entre ellos los creadores del número "Humor sin tasa" (una "vedette", tres "astros" y doce vicetiples) que tanto éxito alcanzaron en su última actuación.

La causa de esta deficiente producción ganadera, a pesar de las excepcionales condiciones naturales que reúne esta provincia para la producción de elementos básicos para el sostenimiento de una importante cabaña ganadera, ha sido apuntada insistentemente por los técnicos: El trabajo del ganado de cría, la ausencia de todo principio selectivo de razas, las enfermedades, etc. En el fondo, la causa básica de todo ello es la carencia de una racional alimentación. El estudio metódico que se está realizando por el Laboratorio Pecuuario Regional Gallego arroja un porcentaje en la esterilidad del ganado de vida que llega al 30 por ciento. La causa principal de todas las enfermedades es ni más ni menos que el hambre. Más de los dos tercios de la hierba de que se compone lo que en nuestra provincia se llama "un buen prado", son inútiles para la alimentación del ganado. El tema restante es de muy escasa producción por falta de un buen sistema de abonado. Entre tanto, otras provincias españolas están orientando su agricultura hacia la producción de forrajes, que nada tendría de extraño que en un plazo de muy pocos años, esta pretendida "riqueza" ganadera de la provincia de Lugo, que considerábamos como algo incommovible, que nadie nos podía arrebatarnos, llegue a verse en la precaria situación a que ha venido a parar aquella otra "riqueza" patatera de hace solamente cuatro años, cuando Lugo exportaba más de 5.000 vagones de este tubérculo que hoy resulta más económico de adquirir en otras provincias que nos hacen la competencia colocando las patatas en nuestra casa con notable diferencia de precio en relación con las de la leira vecina.

Siendo la causa común de estos males la falta de alimentación en cantidad y calidad adecuadas para poder llegar, por lo menos, a duplicar nuestro censo ganadero, es necesario que cuanto antes se llegue a los siguientes remedios: Primero.—Iniciación en nuestra provincia de una selección de plantas forrajeras. Segundo.—Liberación del régimen de importación de semillas prateses seleccionadas y desaparición de las trabas que hoy dificultan y encarecen tales importaciones, consiguiendo exenciones aduaneras y un régimen de cambios favorables. Tercero.—Difusión entre los labradores de las fórmulas medias racionales de abonado de yrados. Cuarto.—Conseguir el empleo de los abonos especialmente indicados en nuestra provincia, teniendo en cuenta las necesidades mínimas y que se estiman, según las conclusiones determinadas en el I Consejo Económico Sindical Provincial en 5.000 vagones de cal, 3.200 de escorias de defosforación, 1.190 de superfosfatos, 1.065 de sulfato o cloruro de potasa, y 2.210 de abonos nitrogenados. Este es, en definitiva, el problema que la ganadería lucense tiene planteado. Un serio problema que merece ser tenido en cuenta en evitación de ese "crack económico" a que podríamos llegar muchos años antes de lo que algunos piensan.

F. RIVERA MANSO.

RUA DEL VILLAR

Un aturuxo

Compostela tiene en el espíritu emprendedor de sus hombres una de las facetas raciales, mas acusadas, pero no menos conocidas. Sobre el desengaño y el fracaso de unos, surge impetuosa la reacción de otros que tratan de coronar al empresario que generaciones anteriores no llegaron a alcanzar, aún a sabiendas que sólo una jaqueca puede llegar a poner doloroso fin a sus ilusiones. Y este espíritu emprendedor de los santiagueses debiera figurar cuando, menos no sólo en las frías páginas de los tratados etnográficos, sino en unas reluctantes lápidas colocadas a la entrada de la ciudad donde podría rezar esta frase: "Compostela, que, además de la carne barata y del pescado, asequible, no conoce debilidades volutivas a fuerza de desengaños." Y, como prueba de ello, vamos a poner unos cuantos diamantinos verbigracias. Hace un par de meses, un grupo de distinguidos dilettantes trató de llevar a cabo la creación de una orquesta sinfónica valiéndose para ello de los elementos que componen las dos principales bandas de música de la ciudad. Después de muchas reuniones, cambios de impresiones y tanteos, tan destacados melómanos no consiguieron más que ver lucir en sus sienes, como yo había profetizado, las canas del desengaño. Tan laudable proyecto se esfumó como el calor emanado por los rayos infrarrojos de la rúa del Villar. Más tarde fue el infatigable, deferente y admirable director que es el maestro Echevarría, quien engendró la lírica idea de crear los coros "Chané". En tan acertada como luminosa idea únicamente recibió la ayuda inapreciable de la Eléctrica, que iluminó sus noches de vigilia, en armonizar partituras e historiar

composiciones clásicas. Toda su labor quedó reducida, por falta de comprensión, a una serie de conferencias que, con señalado éxito, vienen pronunciando en distintos lugares sobre temas musicales.

Pero, a pesar de todo ello, tras los asceses naufragios melódicos surge mi dilecto amigo, el más polifacético de los artistas enxebres e inspirado poeta, Crisanto Sanmartín, quien, en colaboración con el maestro Rodríguez y con el relevante pintor Juanito Fernández, trata de llevar a cabo la creación del ballet gallego. Si estos amantes de nuestro folklore consiguen dar universalidad a nuestras trilladas escenas teatrales del fiadeiro, a los diálogos piécarios de las reuniones en el muelle y a nuestras romerías con el sabor atávico de descargas iracundas de fungeirazos entre los mozos de las parroquias cercanas, serán estrachos los vergeles de nuestra incommensurable Herradura para erigir un monumento.

No es extraño que mi singular arte de violinista, que no alcanzó más que a imitar el saudoso chirriar de los carros del país, se les haga objeto de dolorosa incomprensión por parte de aquellos que desconocen las delicias vernáculas, pero no así a nuestros corales, que durante muchos años dieron fama y prestancia a Compostela.

Reciban estos últimos sacrificados del arte, como un ferviente deseo de los mayores éxitos, un sonoro y sentido aturuxo.

JOTRAQUE.

Primera categoría regional

Santiago y Villabés ganaron en sus campos

SANTIAGO - FLAVIA, 2-0 (0-0) SANTIAGO DE COMPOSTELA, 11.—El Flavia desperdició una buena ocasión de hacerse con el partido al no aprovechar el intenso dominio que ejerció en la primera parte, durante la cual los locales, desconcertados, apenas fueron capaces de frenar los profundos avances de los forasteros, cuya delantera malogró muchas ocasiones de marcar. Después del descanso, el Santiago se rehabilitó, ejerciendo mayor presión que sus rivales, pero sin que ello justificase el triunfo, que bajo ningún concepto mereció.

Los goles fueron marcados en la segunda parte, por medio de Jorge, después de una valiente internada, y por Veloso, al rematar, de cabeza, un centro de José Luis.

Arbitró, con acierto, el coruñés Adalfo.—TRAVIESO.

VILLABES - RIBADEO, 2-1 (2-0) VILLALBA, 11.—En el primer tiempo hubo superioridad local. A los cuatro minutos, el defensa forastero cede un "córner", lanzado por Mario, muy cerrado, que vale el primer gol al Villabés. A los 38 minutos, un despeje de Kermida lo recoge Mario, quien pasa a Alvarez, y éste remata, marcando el segundo gol.

En el segundo tiempo, dominio alterno durante los primeros veinte minutos. En los últimos minutos se impone el Ribadeo. Hay varias arrancadas del extremo Fermín, que se muestra muy peligroso. A los 36 minutos, el Ribadeo marca su único tanto, por mediación de Fermín, al sacar una falta de tiro raso y cruzado, que llega a la red.—RABADE.

En la segunda novillada de Ferla que se celebró ayer por la tarde en Castellón sufrió una cogida gravísima "El Turia". Actuaban en esta novillada el rejoneador Angel Peralta, y los diestros "El Turia", Chamaco y José Ramirez. Peralta cortó dos orejas.

En la lidia ordinaria, "El Turia", cuando realizaba una faena de muleta, al dar un pase de rodillas fue cogido y zarandeado. Pasa a la enfermería, y termina Chamaco con el novillo. El otro bicho lo mató Ramirez.

Chamaco y Ramirez cortaron orejas y al terminar la corrida fueron llevados a hombros hasta el hotel.

Cuando Chamaco toreaba a su segundo, al dar una manolentina fue cogido, pero cuando lo conducían a la enfermería se desprendió de las asistencias y terminó con el novillo de media estocada. Pasa a la enfermería y vuelve a salir cuando se lidiaba el sexto de la tarde.

Francisco Barrios, "El Turia", sufrió, entre otras heridas, una en el muslo izquierdo, con orificio de entrada en cara externa y orificio de salida en cara interior, por su tercio medio. Destrozó varios músculos, venas y arterias. Pronóstico gravísimo. Quedó en la enfermería hasta mañana, lunes, que será trasladado a una Clínica.

CIRCULO TAURINO CORUNES Hoy, lunes, a las ocho de la tarde, en un restaurante céntrico, esta Sociedad rendirá un homenaje al decano de los empleados de la Plaza de Toros de esta capital, don Antonio Amado Sánchez, que este año cumple sus bodas de oro al servicio de dicha Plaza.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA S.A.

V, "MARQUES DE COMILLAS" SALIDA: 6 DE ABRIL

Para PUERTO RICO, CIUDAD TRUJILLO, LA GUAYRA, CURACAO, HABANA y VERACRUZ

Plazas disponibles en todas las clases -- Carga general

Agente en La Coruña:

Viuda de ANTONIO RODRIGUEZ FERNANDEZ

Linares Rivas, 35 (edificio Barrié)

Tfno. 2612 -- Apartado de Correos núm. 20

# Solemnísimο homenaje a S. S. El próximo lunes, San José, colecta para el Seminario Menor de Santiago El Primer Ministro francés...

**(VIENE DE PRIMERA PLANA)**  
de doce sedarios con casaca y pantalón en rojo. A ambos lados del Pontífice y como símbolo de majestad figuraban los dos flambeos, coronados con plumas blancas de avestruz. Inmediatamente detrás de Su Santidad, figuraban más de treinta Cardenales y alrededor de doscientos Arzobispos y Obispos, congregados en Roma con motivo de la solemnidad. El Padre Santo contestaba sonriente a las aclamaciones incesantes de la muchedumbre, a la que paternalmente bendecía. El Coro de la Capilla Sixtina entonaba el "Tu es petrus", del maestro Perossi, mientras el cortejo pontificio avanzaba hacia el altar de la Confesión. Al llegar a este lugar, Su Santidad descendió de la silla gestatoria y se arrodilló para orar durante unos momentos y recitar el "Yo pecador".

Inmediatamente después, el Padre Santo se trasladó al Trono pontificio, instalado en el fondo del ábside.

Los miembros del Sacro Colegio, Cardenal Tisserant, comenzó seguidamente a oficiar la santa misa en el altar papal. Su Santidad se puso en pie en el Trono, al entonar el Oremus el Cardenal Tisserant. Los Cardenales Cdanli y Otaviani se hallaban al lado del Trono pontificio.

El Coro de la Capilla Sixtina acompañó a la celebración del Santo Sacrificio, cantando la misa del Papa Marcelo, de Palestrina, y obras de monseñor Lorenzo Perossi, además de otras de la tradicional música gregoriana. Los sesenta miembros del Coro han estado dirigidos por monseñor Domingo Bartolucci. El maestro Persi, director del Coro, no ha podido asistir por hallarse enfermo. En esta misa solemne ha sido interpretado por primera vez el "Oremus pro Pontífice", del maestro Bartolucci.

Al terminar el Santo Sacrificio de la misa, Su Santidad impartió su bendición, mientras que el Cardenal Tisserant informaba a los fieles que esta bendición lleva consigo la concesión de indulgencias plenarias.

El Padre Santo se puso en pie y se trasladó nuevamente ante el altar de la Confesión, donde volvió a orar durante unos instantes. Después subió a la Silla Gestatoria y, con el mismo protocolo que a su llegada, se formó el cortejo pontificio. La muchedumbre prorrumpió una vez más en aclamaciones. El Padre Santo se inclinaba a un lado y a otro para impartir su bendición a los millares de fieles instalados en la gran nave central del templo y se retiró a sus habitaciones del palacio apostólico.

En el exterior se hallaban congregados alrededor de cincuenta mil personas, a las que se unieron las que se hallaban en San Pedro.

Por la mañana había nevado intensamente, aunque la nieve se deshacía al llegar al suelo, mezclada con la lluvia. No obstante, los millares de fieles permanecieron en la plaza, en espera de ver al Padre Santo y recibir su bendición, como homenaje a su persona en este decimoséptimo aniversario de su coronación como Sumo Pontífice.

La aparición del Papa ante la multitud se produjo exactamente a las doce y catorce minutos, es decir, catorce minutos después de la hora fijada.

Había demorado este sencillo y emotivo acto con la esperanza de poder permanecer en pie en el balcón central, engalanado con un gran tapiz, pero la persistencia del agua-nieve lo impidió. Su Santidad se asomó a uno de los ventanales de su biblioteca privada en el palacio apostólico protegido por un manto de armijo. La presencia del Padre Santo fue acogida con estruendos "vivas al Papa" y de "augurio" (felicidades) que resonaron durante varios minutos.

Los hombres permanecieron con la cabeza descubierta y de rodillas, mientras caía la nieve y Su Santidad, alzando los brazos al cielo trazó el signo de la cruz sobre la muchedumbre, e impartió su bendición apostólica "Urbi et Orbe", momento que fue de extraordinaria emoción.

Cuando Su Santidad se retiró al interior de su biblioteca privada, millares de sirenas, bocinas y "claxons" hicieron eco a los aplausos y a las aclamaciones de los millares de fieles, que todavía permanecieron largo rato en la plaza de San Pedro, aclamando al Vicario de Cristo.

En el interior del palacio apostólico, Su Santidad conversó detenidamente con los miembros del Sacro Colegio que asistieron a la ceremonia, especialmente con los diez cardenales no italianos, entre los que figuraban el Cardenal Primado de las Españas y Arzobispo de Toledo, el de Santiago de Compostela, el de Rosario (Argentina), el de París, el de Munich. En total, han asistido a la solemnidad catorce cardenales de la curia romana, cinco de otros lugares de Italia y diez no italianos.—(EFE.)

## SU SANTIDAD RECIBE A LA DELEGACION ESPAÑOLA

ROMA, 11.—El Ministro de Hacienda español, don Antonio Gómez de Llano, que preside la embajada extraordinaria española, enviada a Roma, ha declarado en el palacio de España, sede de la embajada española cerca de la Santa Sede, que tanto los miembros de la misión como él han sentido una profunda emoción ante la presencia de Su Santidad y al tener ocasión de rendir a la persona del Padre Santo su filial homenaje, personal y oficial.

Añadió que con su asistencia a la solemne misa de esta mañana en la basílica de San Pedro, han terminado sus actos oficiales en Roma. Regresarán a España el próximo día 15.

Como ya fue anunciado, la embajada extraordinaria fue recibida el sábado por Su Santidad en su biblioteca privada. El Pontífice conversó con el señor Gómez de Llano y demás miembros de la embajada, en castellano, y expresó su gratitud por sus felicitaciones, al mismo tiempo que formuló sus mejores deseos por el bienestar de España. Al final de la audiencia, el Padre Santo impartió su bendición apostólica para sus visitantes.—(EFE.)

**CUATRO NUEVAS DIOCESIS**  
**CIUDAD DEL VATICANO, 11.**—Su Santidad el Papa Pío XII, ha creado cuatro nuevas diócesis en las Guayanas y en la zona del Caribe.

**HOMENAJE EN EL COLEGIO ESPAÑOL**

**CIUDAD DEL VATICANO, 11.**—(Madrugada).—Albas personalidades eclesiásticas y seglares de España, han rendido tributo de homenaje al Papa Pío XII, en una reunión celebrada esta noche en el Colegio Pontificio Español.

El rector de dicho centro, monseñor Jaime Flores, en unión del Cardenal Primado de Toledo, Dr. Pla y Deniel, y del académico de la Española, don Eugenio Montes, hizo uso de la palabra ante un selecto auditorio en el que figuraban el Cardenal Quiroga Palacios y los embajadores de España en Italia y la Santa Sede. También se hallaba presente el Cardenal Caggiano, Arzobispo de Rosario, Argentina.

Monseñor Flores, en su discurso, citó frases del mensaje del Generalísimo Franco a las Cortes españolas con motivo del concordato concluido entre España y el Vaticano en 1953.

El señor Montes disertó sobre el tema "España y Roma" y citó palabras de elogio del Sumo Pontífice para los católicos españoles al finalizar la guerra de Liberación española.

El Cardenal Primado, Dr. Pla y Deniel, en el discurso con que terminó el acto, subrayó el apoyo del Papa a la Cruzada española.

Se interpretaron piezas musicales sacras, bajo la dirección del P. Ignacia Prieto, de la Compañía de Jesús, y el alumno del colegio, Juan José Riva, recitó un poema que compuso sobre el tema de "El Papa, príncipe de la paz".—(EFE.)

## Misa y Te Deum en la Catedral de Madrid

MADRID, 11.—Esta mañana, a las once, con ocasión de la festividad del Papa, se celebró en la iglesia catedral una solemne ceremonia religiosa, en la que ofició de chantre don Lisardo de Díaz, seguida de un Te Deum en el que ofició el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Antoniutti.

El representante pontificio fue recibido en la Catedral por el Patriarca Obispo de Madrid Alcalá y los obispos auxiliares, doctores Ricote y Lahiguera, así como por los ministros de Asuntos Exteriores, Ejército, Marina, Aire, Educación Nacional, Información y Turismo, Industria, Obras Públicas y Justicia; presidente de las Cortes y del Consejo del Reino; presidentes del Consejo de Estado y el del Tribunal Supremo; Ayuntamiento y Diputación, bajo mazas, y otras muchas autoridades y jerarquías.

El templo estaba completamente lleno de fieles y autoridades y representaciones de Acción Católica. Terminada la misa, Monseñor Antoniutti, cantó un Te Deum y revestido de Pontifical, impartió la bendición a todos los fieles. Por último, fue leído un breve pontificio por el que se conceden doscientos días de indulgencia a todos los fieles.

En casi todas las iglesias de Madrid se han celebrado con extraordinarias concurrencias de fieles, misas y actos solemnes en honor del Santo Padre, con motivo del diecisiete aniversario de su pontificado, tomando la sagrada comunión millares de fieles, por las intenciones del Santo Padre.—(CIFRA.)

## RECEPCION EN LA NUNCIATURA

MADRID, 11.—A las doce en punto de la mañana comenzó la solemne recepción en la Nunciatura. Daban guardia de honor, sable en mano y pie a tierra, la guardia municipal, montada. Rodeado por la guardia pontificia de la Nunciatura, el representante pontificio recibió a los prelados, miembros del Gobierno, Consejo del Reino, presidentes de las Cortes y a numerosos procuradores; Con-

## El próximo lunes, para el Seminario Menor de Santiago

El lunes próximo es el Día de la Colecta pro Seminario. Día sabiamente escogido porque es el día de San José, Patrono de la Iglesia. Todos los archidiócesanos están en la obligación de contribuir en la medida de sus fuerzas a que el Seminario Menor, obra de nuestro queridísimo Prelado, sea una total realidad. Hoy tiene cabida ya para menos de la mitad de los seminaristas, 225, pero la totalidad del edificio debe acoger a 500 seminaristas.

Para que nuestros lectores tengan conocimiento perfecto del proyecto, de lo hecho —estado actual de las obras— y todo lo que falta, damos a conocer algunos detalles.

### EL PROYECTO

El edificio del Seminario Menor de la Asunción está emplazado en la zona de Belvís, conocida con el nombre de "Altos de Andújar" ("a Andúxara"). Su planta observada desde un avión presenta la forma de una E mayúscula, no sólo en el sentido caligráfico, sino también en el proporcional. El trazo horizontal del centro es recto y ancho, y corta al vertical prolongándose en dirección norte. Toda esta gigantesca E extiende sus brazos hacia el sur.

Consta el nuevo edificio de cinco plantas: una incompleta, la inferior, y cuatro completas. En el eje determinante por la orientación norte-sur y con la fachada principal al amplio patio que ha de quedar al mediodía y se destina a recreo de los alumnos, se da entrada a través de una graciosa escalinata, a la Capilla, la cual tendrá independientemente además, otros accesos, desde cada una de las principales zonas en que se divide el edificio. Y como coronando este maravilloso conjunto, se elevará de base de sustentación, se elevará al cielo, como símbolo de perenne súplica, la airosa torre de 38 metros de altura.

Teniendo en cuenta el clima de Santiago, es imprescindible en edificios de este tipo disponer de amplios patios destinados a recreos, abiertos cuanto sea posible, pero cubiertos. A este respecto, a lo largo de la fachada del mediodía, en la planta baja y a ambos lados de la capilla, se ha dispuesto una serie de arcadas cubiertas, que permitirán que los alumnos puedan disfrutar de los recreos al aire libre, aun en días de lluvia.

El edificio en sentido longitudinal, mide 110 metros lineales, completándose en 8 su longitud total en este sentido, con el saliente que corresponde a la fachada principal. En sentido transversal, la longitud de su nave extremas es de 77,60 metros a los que han de sumarse 24 más, que corresponden al saliente de los comedores. La altura hasta el alero es de 18,50 metros.

### ESTADO ACTUAL DE LAS OBRAS

Está totalmente terminada y actualmente en funcionamiento, la mitad del proyecto, incluidos los servicios generales de cocina, comedor, enfermería, salón de actos, residencia para religiosos y vestíbulo de entrada.

Se encuentran en construcción ya muy avanzada, la capilla, el pabellón corto del Este y el segundo comedor.

Ha llegado a la segunda planta la

**MOTOCICLETAS PEUGEOT**  
**CICLOS LOBON**  
Linares Rivas, 57. LA CORUNA

sejo de Estado, comisiones de Acción Católica, representaciones civiles y militares, corporaciones de toda índole, cler, diocesano y castrense y a una gran muchedumbre, en la que estaban representadas todas las clases sociales.

Más de tres horas duró el desfile y a cada instante fue necesario renovar los pliegos de firmas y retirar las bandejas en las que se amontonaban tarjetas, cartas y telegramas, llegados de todos los puntos de España.

En la persona del Nuncio de S. S., el pueblo de Madrid ha tributado al Romano Pontífice, Pío XII, unánime y fervoroso homenaje de veneración y filial adhesión.—(CIFRA.)

**Dr. Agustín García Sancho**  
Medicina General, Enfermedades de la piel, Venéreo, Sífilis, Diatermia, Rayos X  
Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7 tarde S. Andrés, (La Espuma). Teléf. 2756  
Domicilio particular: Fernando González, 4-3º Teléfono 3957.

## BELLAS ARTES

**OLEOS DE LUIS PALACIOS**  
Con más de cuarenta óleos hace su presentación en La Coruña el joven pintor lucense Luis G. Palacios, que invade la sala de la Asociación de Artistas con una ofuscadora ola de color y de luz.

Pintor incipiente, lleno de vocación Palacios exhibe una muestra de más de cuarenta obras en la que esa luz y ese color son los únicos signos de unidad de su arte. Hay un par de cuadros —"Cañada da Rexidoira" y "Recuerdo de un día" por ejemplo— en que el pincel de este artista parece querer seguir el cauce de los habituales paisajistas gallegos, con unos paisajes verdes y húmedos de apacible ambiente; pero se trata de meras excepciones, pues los restantes cuadros de aire libre son ardorosas explosiones coloristas, casi siempre estridentes, que no se compaginan con la atmósfera natural de nuestro país. "Encanto gallego" y "Barrio gallego" son, tal vez, los óleos técnicamente mejor conseguidos de la colección, y que más apuntan las posibilidades del autor, pero, como tantos otros, desprovistos de la adjetivación que el firmante les otorga.

Alabemos, no obstante, en Luis Palacios el ímpetu con que irrumpe en la pintura y esperemos de él el afán de aprender que todavía precisa.

**SOTOMAYOR, GALARDONADO CON UN "PREMIO MARJH"**  
La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando acordó el pasado lunes proponer a don Fernando Alvarez de Sotomayor para el premio de pintura de la "Fundación Juan March". La noticia fue acogida con unánime aplauso en toda España, muy especialmente en Galicia, tierra natal del laureado artista, ya que el galardón es la confirmación culminante de una vida consagrada por entero al cultivo de la pintura y a la defensa de los valores permanentes del arte español.

Como gallegos celebramos jubilosamente el acuerdo de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando que viene a premiar al pintor de nuestra raza.—J. L. B.

**Lugo, sus pastos y sus montes**  
(VIENE DE SEGUNDA PLANA)  
forrajes, sino que mejora su calidad. Más forrajes y mejores hierbas; mayor abundancia, y más valor nutritivo; más carne, y más leche. El árbol y el forraje hermanados en una misma labor. He ahí las consecuencias fecundas de una sana orientación agrícola y forestal.

En varias ocasiones hemos aludido en estas columnas a la necesidad de que en la provincia de La Coruña se rectificase el criterio seguido hasta ahora. Muchos ayuntamientos, con una enorme extensión improductiva, vienen "remoloneando" en la obra repobladora. El que más, aduce lo de los pastos y el del ganado. Pero nosotros sabemos que el Patrimonio está dispuesto a encontrar la armonía entre lo agrícola y lo forestal, como se hizo en Lugo, y como se hará en otras partes. ¿Se han acercado esos ayuntamientos a ofrecer colaboración y solicitar superficie para los malos pastos que se pierden? Por regla general, no. A lo sumo se habrán acercado a reclamar, pero esto que es de carácter negativo, será muy interesante para crear adeptos o prosélitos, pero en el orden constructivo, en el de creación de riquezas, es totalmente estéril.

Ahora bien, justo es decir, que no tienen la culpa solamente los ayuntamientos. Todo esto funciona con una parsimonia desesperante. La asamblea agraria en que se estudió el problema de los montes—primero en la de las Cooperativas, y luego en la de las Hermandades— acordó constituir una Comisión "que funcione con carácter permanente hasta la total aclaración de los problemas". Esa Comisión, según el último número de "Campiña", aún se acaba de acordar ahora. ¿Seis meses! Así se explica que nuestros problemas no acaben de tener nunca solución. ¿Que quién tiene la culpa? Ni lo sabemos, ni nos importa. Lo único que sí decimos, es que si en primer de septiembre había unos problemas de carácter social y jurídico que reclamaron la atención de las Jerarquías sindicales, seis meses después esos problemas continúan en igual estado. No creemos que las dilaciones resuelvan la situación.

Son, pues, varios los aspectos del problema o varios los problemas que se suscitan en los montes: repoblar los comunales, legalizar los particulares, hacer pastos, ¿cuándo se hará algo efectivo, y no el eterno, de hacer que se hace?

**NORTEAMERICA NO FUE ADVERTIDA**  
WASHINGTON, 11.—Funcionarios norteamericanos revelaron que Inglaterra decidió deportar al Arzobispo Makarios sin participarlo por adelantado a Estados Unidos, y en los círculos oficiales de Washington se expresa sorpresa y pesimismo ante esa deportación. Los dirigentes del Senado, tanto republicanos como demócratas, deploraron la acción y también se ha sabido que Inglaterra ha presentado excusas no oficiales al Gobierno de Washington por no haberle informado de su decisión al respecto, del Arzobispo, antes de que fuera ejecutada. Los diplomáticos ingleses han explicado—se dice—que una interrupción de comunicaciones entre Londres y Chipre originó la demora en la notificación a los Estados Unidos.—(EFE.)

## 85 PLAZAS SIN TITULO

65 de Auxiliares Ministerio Gobernación, con 9.000 pesetas. 17-40 años. Ambos sexos. Preparación oral y por correspondencia a cargo de D. Mario Gómez, Abogado, y Jefe de Negociado de dicho Ministerio.

20 en el Ayuntamiento de Madrid, de Auxiliares Administrativos, con 15.820 pesetas 18-35 años. Ambos sexos. Trabajo solamente mañanas. Preparación oral y por correspondencia a cargo de D. José M.º Ogando, Abogado, Técnico Administrativo del Ayuntamiento Nuevas Contestaciones. Regalamos programa con modelo de instancia para ambas oposiciones.

Diríjase o escriba hoy mismo a la **Academia Caballero**  
Calle Santa Bárbara, 4.—MADRID

## El Primer Ministro francés...

**(VIENE DE PRIMERA PLANA)**  
fica y liberal" de París para resolver los problemas norteafricanos, y ha dicho que Gran Bretaña no pondrá objeciones a la retirada de fuerzas francesas de la NATO para empleárselas en África del Norte. También se afirma que Eden picló a su colega francés comprensión por los esfuerzos británicos de fortalecimiento del pacto de Bagdad, y, en fin, que le dio seguridades de que los anglosajones, pese a los temores expresados por Pineau, ansían cualesquiera conversaciones con Rusia, siempre que ofrezcan esperanzas.—(EFE.)

### DULLES LLEGA A COLOMBO

COLOMBO, 11.—El secretario de Estado, Foster Dulles, llegó, en avión, procedente de Nueva Delhi, para celebrar breves conferencias con el jefe del Gobierno, señor Kotelawala, sobre asuntos mundiales y, en particular, sobre el comunismo en el Sureste asiático. Dulles fue cumplimentado en el aeropuerto por el ministro de Justicia de Ceilán y otros altos funcionarios, anunciando una conferencia de Prensa para hoy mismo.—(EFE.)

### PINEAU EN NUEVA DELHI

NUEVA DELHI, 11.—Ha llegado el ministro francés de Asuntos Exteriores, Christian Pineau, a las diez de la mañana (hora local). Fue recibido por Syed Mahmud, ministro del Exterior y otros altos funcionarios del Gobierno indio.

Pineau dijo que su visita era de cortesía, pero que cambiaría impresiones con los funcionarios indios sobre varias cuestiones internacionales.

Pineau conferenciará esta tarde con Nehru.—(EFE.)

### EL SECRETARIO DEL FOREIGN OFFICE, EN ANGORA

ANGORA, 11.—El secretario del Foreign Office londinense, Selwyn Lloyd, ha llegado a la capital turca en avión, procedente de Teherán, para celebrar conversaciones con los altos funcionarios de este país. Fue recibido en el aeropuerto por su colega turco, Fuad Koprulu, y manifestó a los periodistas la creencia de que la seguridad de Europa y del Oriente Medio dependen mucho de la NATO y del pacto de Bagdad, de que son firmantes lo mismo el Reino Unido que Turquía.

Selwyn Lloyd conferenciará hoy mismo con el jefe del Gobierno turco, Adnan Menderes, y el propio Fuad Koprulu, con quienes tratará de la situación en Chipre y el Oriente Medio en general, y del futuro del pacto balcánico de que es parte Grecia en unión de Turquía y Yugoslavia.—EFE.

## El Arzobispo Makarios...

**(VIENE DE PRIMERA PLANA)**

Hecha e invadieron los terrenos próximos. Ha habido sesenta heridos y contusos en incidentes callejeros.

En Kyrenia, los soldados británicos rechazaron a la multitud que enarbolaba estacas y estaba provista de ondas, utilizando bombas de gases lacrimógenos. También en Limassol, los británicos tuvieron que utilizar los gases lacrimógenos para dispersar al gentío.—(EFE.)

### NORTEAMERICA NO FUE ADVERTIDA

WASHINGTON, 11.—Funcionarios norteamericanos revelaron que Inglaterra decidió deportar al Arzobispo Makarios sin participarlo por adelantado a Estados Unidos, y en los círculos oficiales de Washington se expresa sorpresa y pesimismo ante esa deportación. Los dirigentes del Senado, tanto republicanos como demócratas, deploraron la acción y también se ha sabido que Inglaterra ha presentado excusas no oficiales al Gobierno de Washington por no haberle informado de su decisión al respecto, del Arzobispo, antes de que fuera ejecutada. Los diplomáticos ingleses han explicado—se dice—que una interrupción de comunicaciones entre Londres y Chipre originó la demora en la notificación a los Estados Unidos.—(EFE.)

**PESCA**  
NUEVO TIPO DE BOTA PATENTADA  
PISO MADERA Y CAÑA DE CAUCHO Y TAMBIEN DE LONA, TODOS TAMAÑOS CONSTRUYE Y VENDE:  
CALZADOS LOPEZ  
Puerta Ruanueva Teléfono 2145 LUGO

**Dr. J. SANCHEZ**  
RINON - VEJIGA - PROSTATA  
CIBUGIA  
CONSULTA: San Andrés, 156-2º - Teléfono 4533 - LA CORUNA

# 200 cartas sin destinatario...

(VIENE DE LA PLANA DIEZ)

para encajarse en el rótulo de correspondencia caducada. Durante 2 años estará a disposición de quien pueda acreditar ser su dueño, al cabo de los cuales será abierta y leída por el personal legítimamente autorizado para ello. Si por esta lectura o cualquier otro signo o membrete no es posible identificarle a usted su carta será quemada.

Es posible que haya escrito usted más de una carta cuya extinción sea a fuego o por olvido durante tres largos años, no tenga la más mínima trascendencia. Es posible incluso que ese sea su mejor destino. Pero es también seguro que usted habrá escrito en su vida alguna carta cuya pérdida o retraso podría ser la causa de su propia pérdida o de su fracaso. Todo por unas palabras rasgadas en un sobre. Por un despiste, una prisa, un olvido...

## DOCENAS DE SOBRES DEPOSITADOS COMPLETAMENTE EN BLANCO

El repaso de la correspondencia detenida por ausencia de dirección es curioso y triste. Son docenas de cartas con pasado, pero sin presente ni futuro. Son cartas frustradas por sus propios padres. Barajar a docenas estos sobres en blanco puede producir gracia, curiosidad o tristeza, pero nunca indiferencia. Acaso uno baraja en sus manos, vidas y futuros humanos. Acaso la propia vida de uno esté prendida de momento en una de aquellas cartas, porque acaso alguna de aquellas cartas es la de la llamada para el nuevo empleo, que no llega; o del hijo que no llega; o del hijo ido a Venezuela, que no llega.

Hemos visto la correspondencia detenida uno de estos últimos días. Un sobre en blanco con un sello de cinco céntimos. Dos sobres completamente en blanco. Una tarjeta postal con la fotografía soleada de la Calle de Alcalá y la Avenida de José Antonio, y el dorso completamente atiborrado de letra menuda, sin dirección alguna. Un nuevo sobre dirigido en tinta negra a la "Sra. Palacio". Otro con la ilusión de ser recibido por el "Sr. Frías". Otro para la "Sra. doña Venancia". Hay un sobre blanco que pone exactamente "Sra. Pu". Se observa perfectamente que en el trance de escribir "Purificación" u otro nombre de aquellas iniciales, la pluma se quedó sin tinta y el escritor lo dio por bien hecho así.

## LOS SELLOS, EN LA HORIZONTAL

Usted sabe también que ha de poner los sellos correspondientes a sus cartas. Actualmente, el hecho de que no se los ponga no impide que su carta llegue a su destino, pero sí es motivo para que llegue con una o más fechas de retraso. Si su carta carece en absoluto de sellos, el franqueo será abonado doblemente por el destinatario. No gaste usted bromas a sus amigos o enemigos por una peseta.

Lo que es posible que usted no sepa muy bien es que si no pega los sellos en su debido lugar, su carta puede retrasarse una fecha. En los lugares de tráfico de correspondencia regularmente ágil, se matan a máquina los sellos de las cartas. Las máquinas manchan los sobres, en una línea horizontal a lo largo del sobre, de tal forma que los sobres que no tienen los sellos en el ámbito de esta horizontal, ya sea en el borde superior o en el inferior, son apartados de momento para inutilizar posteriormente sus sellos por el procedimiento manual. Pero puede ocurrir que una correspondencia numerosa no conceda tiempo para efectuar esta operación de mano antes de la hora de salida del correo. He aquí como una carta con los sellos pegados en donde no deben estar puede perder fácilmente un día en su carrera.

¿Por qué no ha de hacer usted las cosas al derecho? El funcionario de Correos le sirve a usted, pero usted no puede entorpecerle. Póngase usted de su parte, y su carta no perderá esa fecha.

## EL DEBER SE CUMPLE HASTA DONDE LO PERMITE EL REMITENTE

Todo funcionario del servicio de Correos se mueve en el seno de su profesión por dos motivos principales: 1, hacer llegar la carta u objeto a su destinatario; 2, defender los intereses del Tesoro.

"La correspondencia no es nuestra; es del remitente" —le dirán a ustedes cuando inquiera alguna cuestión pertinente.

El remitente quiere que su carta sea entregada en el domicilio y a la persona que ha señalado en el sobre, y paga la tasa reglamentada. El funcionario ha de cumplir con su deber.

Sin entrar en mayores complicaciones, los intereses del Tesoro pueden ser defendidos mediante la exigencia al destinatario del doble del franqueo que falta. La no recepción de la carta por éste es una evasión que evidentemente ha de perjudicar al servicio y, en definitiva, al Tesoro; pero este caso no suele darse.

El cumplimiento del primer deber, el de hacer llegar el objeto al destinatario, es una cuestión en que necesariamente entra en juego todo el esfuerzo y todo el celo del servicio. Cuando en un sobre figura el nombre de alguna persona u otro dato de posible comprobación, se multiplican los métodos para llegar a una identificación definitiva y rá-

pidida. El primer paso, utilizado en Madrid, puede ser la lectura del nombre a través de altavoces instalados en la gran sala de clasificación, buscando al cartero o cualquier otro funcionario que pueda conocerle.

Pero suele ocurrir que el sobre de una carta, pase a ser campo de experimentación de un artista, de un gracioso, de un ignorante, de un poeta o de un músico. Así surgen los sobres poéticos, los cacográficos, los ideográficos, los artísticos... Tan es cierto que suele ocurrir, que existió una época de furor en que un elevado porcentaje de sobres eran verdaderas experiencias jeroglíficas. Esto, que en cierto modo puede ser la expresión de unas laudables aptitudes, que puede ser un minuto de distracción y descanso para la misión monótona y agobiadora del funcionario encargado de la clasificación, que incluso puede ser motivo de una entrevista en un periódico al autor de la dirección misteriosa; esto, puede llegar a significar una lamentable pérdida de tiempo y de rendimiento en más de un empleado del servicio de Correos cuya misión está señalada de antemano a plazo fijo y sin retrasos, en favor y beneficio de treinta mil personas que depositan sus cartas cada día y no de dos o tres artistas graciosos, o ignorantes. Puede llegar a significar, como de hecho ha ocurrido más de una vez, una plaga exagerada de sobres jeroglíficos, cuyo producto inmediato es la pérdida de tiempo, la perturbación y la extorsión de la marcha regular de una oficina de Correos.

De tal modo es esto así, que el Boletín Oficial de Correos y Telecomunicaciones ha publicado un orden hace poco tiempo, en que viene a atajar precisamente los entorpecimientos y retrasos en la entrega producidos por la redacción jeroglífica de sobres escritos.

El curioso procedimiento ha sido, sin duda, tolerado por su carácter ingenioso y esporádico, a pesar de que contradice el texto del artículo 192 del Reglamento de Servicios del Cuerpo, que exige que la dirección de los sobres "deberá estar redactada con precisión y claridad". Norma que se reitera en el Real Decreto de 20 de abril de 1915, que "prohíbe la circulación de correspondencia con indicaciones anónimas que signifiquen encubrimiento de la personalidad del destinatario".

Pero si no ha perdido su carácter ingenioso, si ha perdido por completo el de esporádico. De ahí la razón del nuevo ordenamiento. De todos modos, y siempre de acuerdo con la letra de la ley, su cumplimiento se llevará a cabo sin perjuicio de que, como hasta aquí, el celo y la competencia del personal de Cartería se extremen para tratar de hacer llegar a sus destinatarios los envíos que, "por mero descuido u otras circunstancias igualmente justificadas", resultaren con señales insuficientes.

## CONFIE USTED EN EL CUERPO DE CORREOS, PERO NO HAGA DESCONFIAR A LOS DEMAS

Llegan a su destino todas las cartas que lo buscan en la línea de una dirección correcta. Llegan, gracias al esfuerzo de los funcionarios

# FUE DETENIDA...

(VIENE DE LA PLANA DIEZ)

en Londres y que ha tenido el mayor éxito de venta. No sólo por lo ameno de su narración, sino porque encierra hazañas sublimes realizadas por una joven oculta en el anonimato que no ha querido ser recompensada y que continúa en el anonimato todavía. Se sabe que es aristócrata y que su verdadero nombre es "lady" Clarke. Se dice incluso que ahora reside en Italia. Pero no se ha logrado saber más

del cuerpo, muchas de dirección insuficiente. Pero hay algunas cartas que no llegan jamás. ¡Acuérdese usted de escribir con claridad la dirección de sus sobres! Paque usted la tasa correspondiente y no se acostumbre a dibujar monigotes en ellos.

Porque si usted dibuja monigotes o escribe versos en los sobres de sus cartas, aparte de exponerse a que su carta le sea devuelta, el tiempo perdido en descifrar su jeroglífico puede perturbar la marcha del servicio y traer como consecuencia que otras personas que no han pintado monigotes en sus cartas las vean detenidas unos minutos o unas horas que acaso les produzcan daños fatales.

Hace usted bien en dar rienda suelta a su ingenio, y en confiar en la diligencia y competencia del cuerpo de Correos. Pero la confianza en este cuerpo y la demostración del ingenio no han de hacerse precisamente de forma que pueda ser causa de que otros ciudadanos sin ingenio postal empiecen a dudar infundadamente de esa competencia, porque acaso su correspondencia se ha retrasado por culpa de usted.

que, por propia confesión, "se vio empujada" a representar ese papel de agente secreto en Francia y que "pasó mucho miedo en casi todas sus actuaciones".

La muchacha —que al comienzo de la segunda guerra mundial tenía veinteaños— estaba recién casada con un capitán del ejército inglés y vivían en un pueblecito de la costa del Canal de la Mancha. Tenían un niño de pocos meses. Desde los primeros días del conflicto, el esposo fue destinado al Norte y ella se ofreció a trabajar en una oficina del mando territorial defensivo. En su casa una antigua sirvienta de sus padres cuidaba del niño cuando ella no llegaba a tiempo y se encargaba de las faenas de la casa.

Un día oyó por la radio el angustioso llamamiento —que ha pasado a la Historia— pidiendo a todos los ingleses que dispusieran de alguna embarcación que se dirigieran a la costa de Dunquerque para recoger todos los soldados que pudieran en la ya famosa retirada. Elizabeth Denham acompañada de un marinero y de un amigo de la familia llevó su pequeño bote de vela a la Comandancia de Marina más próxima y, cuando regresaban a sus respectivas casas vieron amarrada al muelle una estupenda lancha de motor que, por lo visto, no había sido entregada por su dueño a las autoridades. Se miraron y con un gesto mutuo de comprensión, saltaron sobre la embarcación, comprobaron que tenía combustible bastante y poniéndola en marcha zarparon para Francia. Después de una noche infernal, regresaron a Inglaterra cargados de soldados ingleses. En lugar de felicitaciones recibió una severa lección: fue detenida por la Policía por haber cogido una propiedad ajena sin permiso del dueño y pasó un día en la cárcel. Después pudo comprobar que en aquellas veinticuatro horas otra policía más poderosa y más secreta había trabajado mucho y bien, porque fue llamada al mando naval y recibió una estupenda proposición:

"Señora: su hazaña de la otra noche nos ha llamado la atención. Usted es capaz de realizar importantes servicios a Inglaterra. ¿Quería usted trasladarse a la costa francesa y residir por cortas temporadas en pueblecitos de Boulogne para rescatar aviadores caídos en territorio francés, recuperar prisioneros, ponerlos en contacto con la "resistencia" e instruir a los guerrilleros en el manejo de armas y de explosivos?"

"Aún no sé por qué lo hice —dice la anónima Elizabeth— pero acepté". "Me habían calibrado bien. Se habían enterado de que pasé muchos veranos en Boulogne y conocía la costa y los pueblecitos. Y allí me mandaron". "Pero tuve que guardar secreto absoluto. Ni mi esposo debía saber mis andanzas". "Por eso, cada vez que regresaba de mis excursiones me encontraba malas caras y preguntas molestas en la oficina. bruscas regañinas de la vieja sirvienta que me acusaba de dejar abandonado por varios días a mi niño que gracias a sus cuidados no se moría, y lo que es peor, que algunas veces había estado mi marido con un corto permiso y no me había encontrado en casa".

El caso es que la joven fue desembarcada en submarino en la costa de Boulogne y que yendo y viniendo a Inglaterra pasó muchas peripecias, muchos sustos y realizó muchas hazañas que, al correr de su sencillo relato, resultan aun más brillantes por la misma sencillez y naturalidad con que están contadas y adobadas del fino humor británico.

"En una ocasión tuve que encañonar con una pistola a un médico "colaboracionista" para obligarle a acompañarme a una granja donde teníamos un soldado herido al que íbamos a embarcar, cuando nos sorprendió una patrulla desbaratando la expedición, cogiendo algunos prisioneros y... dejándome con aquel hombre desangrándose". Confieso que si el médico tenía mucho miedo a mí y a la pistola, yo temblaba más que él y no dejaba de comprobar si tenía todavía puesto el seguro porque me horrorizaba que se me llegase a disparar y matara a aquel pobre hombre".

En otra ocasión fue enviada nada menos que a la Costa Azul para recuperar un grupo de aviadores descendidos en paracaídas en diversos lugares al ser derribados, y protegidos después por los elementos de la resistencia. En esta ocasión fue descubierta conduciendo una embarcación de motor con dirección a una lancha rápida que habían enviado los ingleses para recogerla a ella y a los aviadores. Desde tierra se le hizo fuego de cañón bajo la luz de los proyectores y un metrallazo deshizo el parabrisas y le llenó la cara de costaduras y de sangre. Estuvo a punto de regresar a Inglaterra con el rostro desfigurado, pero le resultó, de todos modos, muy difícil explicar el motivo de tantas cicatrices ya que no podía alegar heridas de los bombardeos porque hubiera sido conocido de todos sus vecinos el hecho de que no había sido asistida en ningún hospital de la vecindad.

## RELACION DE AGRACIADOS EN EL SORTEO MENSUAL (ANTE NOTARIO) DE CHOCOLATES LOUIT

### PREMIOS EN EL MES DE FEBRERO

- 1.º SCOOTER LAMBRETTA  
 Núm. 950.144.—D.ª Patrocinio de Inés Conde. Estación, 45. VALLADOLID.
- 2.º MAQUINA COSER SIGMA  
 Núm. 899.807.—D.ª Mari Marauri. Plaza de Bilbao, 1. SAN SEBASTIAN.
- 3.º MAQUINA COSER SIGMA  
 Núm. 943.565 A.—D.ª Maria Carmen Carrete. Joaquín Mellilla, 2. DESIERTO DE ERANDI.
- 4.º RADIO PHILIPS  
 Núm. 693.466.—D. Julián Huerta Ruiz. Paz, 5. MANZANARES.
- 5.º RADIO PHILIPS  
 Núm. 496.420.—D. Juan José Ortega. Vázquez Mella, 9. SESTAO.
- 6.º AL 11.º 6 CAZOS PRESION DECOR  
 Núm. 302.431.—D.ª Maria Pilar Romeo Marqueta. Jesus, 2, pral. ZARAGOZA.  
 Núm. 195.023 C.—D.ª María Greño. Arlabán. SALINAS DE LENIZ.  
 Núm. 841.612 A.—D. Andrés Asensio. Aslana. ILLUECA.  
 Núm. 995.065.—D.ª Maite Landa. Fica, 9. BILBAO.  
 Núm. 989.114 A.—D.ª Josefa Salegui. J. Antonio P. Rivera. LEGAZPIA.  
 Núm. 576.137.—Tomás Sanz. Eulogio Martín Higuera, 4. SEGOVIA.
- 12.º AL 17.º 6 PLANCHAS AUTOMATICAS SOLAC  
 Núm. 120.982 A.—D. José Apezteguía. San Juan. OYARZUN.  
 Núm. 911.033.—D.ª Maria Carmen Icaseta. San Blas, 10-3.º SAN SEBASTIAN.  
 Núm. 597.727.—D.ª Rosa González Porras. El Rosario, 19. CORDOBA.  
 Núm. 110.409 A.—D.ª Juana Varace. Ategorrieta Casa Maestros. SAN SEBASTIAN.  
 Núm. 260.104 C.—D.ª José Maria Eceiza. Ugaldetxo. OYARZUN.  
 Núm. 250.798.—D. Emilio Lana. B.ª Santa Isabel. ZARAGOZA.
- 18.º AL 33.º BALONES Y MUÑECAS (6 BALONES Y 10 MUÑECAS)  
 Núm. 978.577 A.—Doña Maria Larrañaga. Mayor, 32. AZCOITIA.  
 Núm. 170.668 A.—Doña Iciar Furundarena Gogorza. San Ignacio, 17. AZPETTIA.  
 Núm. 149.258 A.—Caperochipi. San Francisco, 13. ZARAUZ.  
 Núm. 989.202.—Doña Justa García. Batanes, 7. SEGOVIA.  
 Núm. 713.664 B.—Doña Iciar Arostegui. San Lorenzo, 2-4.º SAN SEBASTIAN.  
 Núm. 22.191 C.—Doña Ceferina Lasa. Gral. Moa. ALEGRIA DE ORIA.  
 Núm. 391.401.—Doña Avelina Ruiz Giménez. Jain. SAN FELICES.  
 Núm. 841.584 A.—Don Joaquín Torres Sánchez. Doctor, 8. MANZANARES.  
 Núm. 902.051.—Don Juan Alcalde Ruiz. Gral. Mola, 51. VALDEPENAS.  
 Núm. 581.925.—Don Luis Caldebilla. San Juan, 13. SAN SEBASTIAN.  
 Núm. 31.018 C.—Don J. Zabalza. San Blas, 3. SAN SEBASTIAN.  
 Núm. 900.682.—Doña Jesusa Calvo Cillero. Zabaleta, 37. SAN SEBASTIAN.  
 Núm. 682.504 A.—Don Francisco Maza del Río. B. Jimeno, 16. BURGOS.  
 Núm. 835.142.—Don Luis Diez Alonso. Daoiz y Velarde, 25. SANTANDEER.  
 Núm. 162.887 A.—Doña Josefa Real de Estrabururi. OYARZUN.  
 Núm. 235.830 A.—Doña Elisa Madinaveitia. Arburutxe. CIZURQUIL.

**CHOCOLATES LOUIT** ¡CALIDAD-CALIDAD-CALIDAD!  
**Dr. J. Camo Mardomingo**  
 CIRUGIA GENERAL  
 PLAZA DE VIGO, 24  
 (Edificio Equitativa) Teléfono 2001

SOCIEDAD

BAUTIZO.— Ayer en la iglesia parroquial de Santa Lucía se celebró el acto de administrar el Sacramento del Bautismo al hijo recién nacido de los señores de León, don José Luis, ella de soltera, Rita Bulde y López de Re-

Administró el Sacramento el cura párroco don Clemente Moreira Oreiro y fueron padrinos el farmacéutico santiagués don Augusto Delgado González y su esposa doña Purificación Dopazo Barreiro. Al recién nacido se le impuso el nombre de Diego.

Con tal motivo se celebró una fiesta de familia en casa de los señores de León.

ASCENSO.— Con motivo de su ascenso a jefe superior de Administración de Hacienda, de don Amando Osorio y López Tejada, ha sido obsequiado por sus empañeros de oficina con un almuerzo, celebrado en un céntrico restaurante. El señor Osorio ha sido jubilado pocos días después por haber cumplido la edad reglamentaria.

Le felicitamos por el ascenso, lamentando que deje de prestar sus servicios profesionales, en los que tanto se destacó por su competencia y laboriosidad.

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA HOMBRES

Hoy empiezan en la iglesia del Sagrado Corazón los Ejercicios Espirituales para hombres dirigidos por el R. Padre Carlos Mielgo, S. J., Superior de la Residencia de Gijón.

Por la mañana habrá misa y plática a las ocho y media, y por la tarde, plática y meditación de ocho a nueve. Durarán hasta el día 18.

NECROLOGIA

En El Ferrol del Caudillo, donde residía, entregó ayer su alma a Dios, don Francisco Usero Tiscar, farmacéutico y abogado, de distinguida familia ferrolana, que por su acusada personalidad y don de gentes gozaba de numerosas amistades. El fallecimiento del señor Usero Tiscar produjo honda pena en la vecina ciudad departamental,



EL SEÑOR

Don Manuel Caamaño Castro

Que falleció en el día de ayer, a los 67 años de edad D. E. P.

Sus desconsolados hijos Francisco y Leonardo; hijas políticas María Mercedes y Socorro Díaz; nietos, y demás familia,

RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver al Cementerio Parroquial, acto que tendrá lugar hoy, a las doce y media horas, por lo que quedarán agradecidos.

Casa mortuoria:

SUEIRO (CULLEREDO).

(Funeraria Finisterre, S. A.)



VIDA CORUÑESA

Y al pesar que en estos momentos están recibiendo sus familiares, particularmente su esposa doña Manuela Pacio, sus hijos y sus padres los señores de Usero Torrente (don Antonio), farmacéutico y ex alcalde de El Ferrol del Caudillo unimos el nuestro, a la vez que pedimos a los lectores de la HOJA DEL LUNES una oración por el eterno descanso del finado.

SUCESOS

Atropellado por una bicicleta

A las cinco de la tarde de ayer fué atropellado por una bicicleta Alfredo Regueiro Díaz, de los Castros número 13, y sufre contusión y hematoma con probable fractura de olécranon del brazo derecho, y una fuerte contusión en la región ilíaca del mismo lado. Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital y se calificó su estado de pronóstico reservado.

EL PUERTO

Entraron: Petrolero "Campanario", de Vigo, con combustible líquido; "San Luis", de Gijón, con cemento, y "Bresmo", de Puentedeume, con madera en tránsito.

Sallieron: "Mouro", para Villagarcía, con cemento; "Alfonso Calviño", para Gijón, con madera; "Golfo de Vizcaya", también con madera, para Bilbao; "Nalón", con madera, para Gijón; "Romeu", para Vigo, con pasajeros y carga general; "Baladifio", para Betanzos, en lastre, y alemán "Claus Bischoff", con mineral, para Rotterdam.

Quedó despachado el "Alcatraz", para Bilbao, con madera.

"MENENDEZ PELAYO Y GALICIA", EL MIÉRCOLES

El miércoles día 14 se celebrará en los salones de la Delegación Provincial de Información una conferencia del ciclo organizado en honor de Menéndez Pelayo.

Hablará en dicha conferencia el director del Archivo Histórico Nacional don Antonio Gil Merino, sobre el tema "Menéndez Pelayo y Galicia".

LA ORQUESTA DE CAMARA, DE MUNICH

Homenaje a Mozart

Con un programa especialmente dedicado al gran compositor salzburgués, se celebrará el próximo miércoles en el Teatro Rosalía Castro un magno concierto a cargo de la Orquesta de Munich, seleccionada por nuestra Filarmónica para contribuir a la conmemoración del segundo centenario del nacimiento del inmortal músico, a cuya memoria rinden así homenaje los aficionados coruñeses, que con ocasión de

este excepcional acontecimiento conseguirán la oportunidad de escuchar a la primera agrupación de música de cámara, de Europa.

ASOCIACION DE ARTISTAS

El Cine-Club de esta Asociación proyectará el martes día 13, para sus asociados las películas americanas "Life of Eisenhower", "Voice of a Choir", y "Franklyn Watkins". La velada comenzará a las ocho en punto de la tarde.

ALUMNOS MONITORES PARA FORMACION PROFESIONAL ACELERADA

La Delegación Nacional de Sindicatos anuncia concurso de pruebas de selección para designar alumnos Monitores que, tras seguir un curso en Madrid de seis semanas de duración con aprovechamiento, obtendrán el título o diploma de Monitor.

De momento este concurso queda limitado a los sectores de Metalurgia y Construcción.

Las bases del concurso y demás datos pueden examinarse, en horas de oficina, en las dependencias de la Vicesecretaría de Obras Sindicales y Sindicatos del Metal y Construcción, en la Delegación Provincial de Sindicatos, calle de Emilia Pardo Bazán, 27.

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA HOMBRES EN COMPLETO RETIRO

El próximo viernes, día 16, y en la Casa de Ejercicios de Bastiaguero, comenzará la primera tanda de Ejercicios Espirituales para hombres. Los ejercitantes entrarán a las diez de la noche de dicho día, para salir el martes, a las nueve de la mañana. Datos e inscripciones en Fonseca, 3.

SOLEMNE TE DEUM EN LA COLEGIATA COMO HOMENAJE AL PAPA

Con nutrias misas de comunión en todos los templos coruñeses, y un solemnisimo acto eucarístico presidido por las autoridades celebrado en la R. e I. Colegiata, fue conmemorado ayer en esta capital el 80 aniversario de Su Santidad el Papa Pío XII, y el XVII de su coronación como Pontífice.

Todas las famas de la Acción Católica y millares de fieles se unieron ayer en los diversos actos celebrados en La Coruña como homenaje de filial devoción a Su Santidad. Así, las misas de comunión que hubo por la mañana en todas las iglesias parroquiales, conventuales, y capillas se vieron concurrirísimas, siendo aplicadas las comuniones por las intenciones del Papa.

Organizado por la Junta Territorial de Acción Católica, se celebró a las ocho de la tarde de ayer en la R. e I. Colegiata un solemne acto eucarístico al que asistieron las diversas ramas de A. C. con sus banderas. El templo estuvo completamente abarrotado de fieles.

En la presidencia, situada delante del presbiterio, se hallaban el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Gracil Martínez, quien tenía a su derecha al teniente alcalde don Cristino Alvarez, al general-jefe de Estado Mayor don Manuel Alonso García, presidente de la Diputación don Diego Delicado, comandante de Marina don Carlos Pardo de Donlebum y Pascual de Bonanza, subdelegado de Hacienda señor Ramallo, y delegado provincial del Ministerio de Información y Turismo señor Serrano Castilla; y a su izquierda, al presidente de la Audiencia Territorial don Martín Rodríguez Suárez, fiscal jefe señor Codesido Silva, presidente de la Audiencia Provincial señor Herce Vales, y fiscal de Tasas señor Pintos Levy. También asistieron diversas jerarquías y representaciones de la vida local.

En el presbiterio, donde fueron colocadas las banderas de las distintas ramas de Acción Católica y de varias Asociaciones religiosas, tenía lugar reservado el Cabildo Colegial y el clero coruñés.

Expuesto el Santísimo por el canónigo M. I. señor don Pedro Alvarez, se entonó solemne Tedeum y el "Tu est Petrus" por la Escolanía del Colegio de los PP. Salesianos, que también cantaron al final del acto eucarístico el "Christus vincit".

Después de entonado el Tedeum, ocupó la Sagrada Cátedra el canónigo doctoral de la R. e I. Colegiata, M. I. señor don Rafael Taboada Vázquez, quien, elocuentemente puso de relieve la personalidad del Sumo Pontífice, arrancando del primer Papa, el pescador San Pedro, designado por Jesucristo, entre sus Apóstoles, para que fuese cabeza y jefe de todos ellos. Habla de las vicisitudes por que atravesaron todos los Papas para destacar el triunfo de la Iglesia, y termina exaltando la personalidad del Sumo Pontífice actual, Pío XII, y sus constantes trabajos en favor de la paz.

El M. I. señor Abad, al final dió la bendición a los fieles con el Santísimo.

El acto eucarístico resultó muy solemne.

CURSO SOBRE PRODUCTIVIDAD.— COMENZARA MAÑANA Y TERMINARA EL VIERNES. Sobre el interesante tema de la productividad, que será explicado a los empresarios coruñeses por técnicos que vendrán de Madrid con tal propósito, se celebrará un cursillo organizado por la Delegación Provincial de Sindicatos. Comenzará mañana, lunes,

y durará hasta el viernes. Las horas fijadas para cada día son las de nueve a once de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

Es de esperar que la concurrencia al cursillo sea numerosa, dado el interés despertado por el anuncio del mismo.

LA CORUNA CONTARA CON UNA MODERNA CENTRAL LECHERA

En la sala de juntas de la Delegación Provincial de Sindicatos se reunió, ba-

jo la presidencia del delegado provincial, don Carlos Bruquetas, el Grupo de Detallistas de Leche del Sindicato Provincial de Ganadería.

Abrió la sesión el señor Bruquetas para exponer la finalidad de la junta, que era la de crear en La Coruña una Cooperativa Industrial para el establecimiento de una Central Lechera. Después de exponer el delegado provincial las ventajas de todo orden de estas Centrales, hoy obligatorias en todo país civilizado, hizo uso de la palabra el jefe de los Servicios Jurídicos de la CNS, don José Pousa, quien se refirió a la parte legal de este tipo de cooperación.

Finalmente, los industriales reunidos acordaron, en medio de gran entusiasmo y por aclamación, la constitución de la Cooperativa Industrial Lechera Coruñesa, cuya denominación abreviada será la de CILCO.



EL NIÑO

Jorge-Andrés Constenla Vidal

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER A LOS 10 MESES DE EDAD

Sus apenados padres, don Carlos Constenla Seijas (Apoderado de la Agencia Urbana del Banco de Bilbao) y doña Olga Vidal Simón; hermanos, Carlitos y Beatriz; abuelos, doña Amelia Seijas (Vda. de Constenla), don Jenaro Vidal García y doña Jacinta Simón Torrecilla; bisabuelos, tíos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio general, acto que se verificará hoy, a las cinco y media de la tarde, por lo cual les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: Avenida de Fernando Macías, 24-5.

La Coruña, 12-3-56

(Gran Funeraria)

LA SEÑORITA

María Veiga López

FALLECIO EL DIA DE AYER A LOS 33 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados padres, don César Veiga González (Comandante de Ingenieros, retirado) y doña María López Pérez; sus hermanos, doña Consuelo, don César y doña Dolores; hermanos políticos, don Angel Vidal Díez, doña María Ramos Otero y don Manuel López Abella; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy, a las cinco y media de la tarde, por cuyo favor les anticipan gracias.

Casa mortuoria: Ricardo Labaca, núm. 55.

(Gran Funeraria)

LA SEÑORITA

María Veiga López

(Empleada de la Universal Films Española, S. A.)

FALLECIO EL DIA DE AYER A LOS 33 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

SUS COMPANEROS,

PARTICIPAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy, a las cinco y media de la tarde, por cuyo favor les anticipan gracias.

Casa mortuoria: Ricardo Labaca, núm. 55.

(Gran Funeraria)

LA SEÑORITA

María Veiga López

FALLECIO EL DIA DE AYER A LOS 33 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

SUS AMIGAS,

PARTICIPAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy, a las cinco y media de la tarde, por cuyo favor les anticipan gracias.

Casa mortuoria: Ricardo Labaca, núm. 55.

(Gran Funeraria)

EL SEÑOR

Don Manuel Lema Vázquez

FALLECIO EL DIA DE AYER, A LOS 47 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su apenada esposa, doña Francisca Troche, sus hijos, Manuel, Francisco (ausente), José, Antonio y Dolores (ausente); hija política, Rosa Lago; hermanos, Antonio, Fernando, Carmen y Enrique; hermanos políticos, María Rodríguez, Manuel Mella y Dolores Santiago; nietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio de Santa María de Oza, acto que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde.

Casa mortuoria: Buenavista, 29

(Gran Funeraria)



EL SEÑOR

Don Francisco Usero Tiscar

FARMACEUTICO Y ABOGADO

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 11 DEL CORRIENTE Después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

SU AFLIGIDA ESPOSA, DOÑA MANUELA PACIO; HIJOS, PADRES, HERMANOS Y DEMAS FAMILIA,

SUPPLICAN a las personas de su amistad y piadosas encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la misa de cuerpo presente que tendrá lugar hoy, lunes, a las ocho y media de la mañana en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, a la conducción del cadáver al cementerio, acto que se verificará hoy a las cinco de la tarde, y al funeral que se celebrará en la misma iglesia el próximo miércoles día 14, a las diez y media de la mañana, por cuyos favores anticipan las gracias.

Casa mortuoria: Plazuela de las Angustias, 2.

El Ferrol del Caudillo, 12 Marzo 1956.



EL SEÑOR

Don Francisco Usero Tiscar

FARMACEUTICO Y ABOGADO

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 11 DEL CORRIENTE Después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

EL COLEGIO OFICIAL FARMACEUTICO DE LA CORUNA (SECCION DE EL FERROL DEL CAUDILLO),

RUEGA a sus afiliados y personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la misa de cuerpo presente que tendrá lugar hoy, lunes, a las ocho y media de la mañana en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, a la conducción del cadáver al cementerio, acto que se verificará hoy a las cinco de la tarde, y al funeral que se celebrará en la misma iglesia el próximo miércoles día 14, a las diez y media de la mañana, por cuyos favores anticipan las gracias.

Casa mortuoria: Plazuela de las Angustias, 2.

El Ferrol del Caudillo, 12 Marzo 1956.

(Funeraria Veiga)

# 200 cartas sin destinatario, detenidas cada día en los buzones de Madrid

## El deber se cumple hasta donde lo permite el remitente

### El abuso de sobres raros entorpece extraordinariamente el servicio

Por Daniel Sueiro

Treinta mil certificados entran diariamente en las oficinas de Correos de Madrid, y esta misma cifra es insuficiente para dar el número de impresos, paquetes y servicios de otra índole que cada día pasan por las bocas anchas de los buzones de la Plaza de Cibeles y por las bocas más estrechas y más numerosas de los centenares de buzones de alcancos, salpicados por la geometría urbana. Se efectúa la recogida, la clasificación, se matan los sellos, y se cuentan las fechas con la misma urgencia y necesidad con que han de contarse los días de un condenado a muerte. El correo sale a hora fija, y no espera nunca.

Casi todo el mundo sabe que para que una carta llegue a su destino es preciso consignar con letra clara y legible la dirección del destinatario, pegar en el ángulo superior derecho los sellos correspondientes a la tasa y depositarla al alcance del servicio de Correos. Sin embargo, se recoge cada día en el Palacio de Telecomunicaciones más de doscientas cartas que han de detener un viaje aún no iniciado por falta de cualquiera de aquellos requisitos.

**TODO EL MUNDO LO SABE, PERO HAY 200 PERSONAS QUE CADA DÍA DEJAN DE HACERLO**

Todo el mundo sabe que ha de pegarse los sellos correspondientes en el sobre. Todo el mundo sabe que cuando su padre reside en Toledo, ha de escribir en el sobre el nombre de su padre, la calle de su domicilio, y la palabra Toledo en la parte inferior. Todo el mundo sabe que para poner la dirección de un sobre es necesario saber escribir. A pesar de eso, cada uno de los días del año, uno tras otro, 200 personas se olvidan de ello.

Se recogen sobres perfectamente cerrados, sin sellos y sin dirección



La operación de escribir la dirección en un sobre es sencilla. Sin embargo, muchas personas se olvidan de hacerlo. Y diariamente son detenidas en Madrid unas doscientas cartas sin dirección o con dirección deficiente

alguna, ni de destinatario ni de remitente. Sobres con su tasa correspondiente y sin la más mínima indicación del lugar a que aspiran llegar. Sobres con la dirección interrumpida por cualquier apresuramiento e introducidos luego en los buzones sin posterior conclusión.

Las cartas detenidas por estos motivos se cuentan por millares al final de un año, y acaso por millares se cuentan también las reclamaciones a las oficinas de Correos. El funcionario de Correos conoce su cometido y lo cumple con rigor. Cumple con su cometido de repartir alegrías o penas, de descubrir desgracias o felicidades. Pero el funcionario de Correos no puede luchar contra la insoluble incógnita de un sobre en blanco.

Si de pronto le preguntan a usted si está seguro de haber escrito con fidelidad la dirección del sobre en la carta que ha depositado esta mañana en un buzón, usted no dudará en afirmar su seguridad. Pero si le dicen a usted que esta misma noche serán detenidas 200 cartas por uno u otro motivo, empezará a dudar. Hace usted bien en dudar, señor, porque no cabe duda de que usted puede ser muy bien una de esas doscientas personas.

Un olvido, una prisa, un despiste... Pero la carta que ha depositado, esta mañana no llegará nunca al destino que usted quería. Será detenida durante dos meses en la lista de Correos como correspondencia sobrante, y luego pasará a la Dirección

(CONTINUA EN LA PLANA OCHO)

## Galería

NUESTRAS CIGARRERAS

Un fumador entra en un estanco—lo ha referido "A B C"—, pide "farias", y le responden que no hay. Protesta el fumador, replica el estanco, alegando su inculpabilidad en el trance, y, en la viveza del diálogo, el cliente expele, a falta de humo, este punto de vista: "Nos gustan los "farias". Los pagamos a tocateja. Los encontramos magníficos, sobre todo los que se fabrican en La Coruña, que son mejores que muchos habanos (ya ve usted que no me duelen prendas, que alabo a la Tabacalera en lo que tiene de elogiabile), y, ¿por qué motivo se nos sirven con cuentagotas?..."

¡Alto ahí, desconocido colega fumador! Me sumo a su protesta y me complazo en divulgarla en este rincón peninsular, pero si usted encuentra magníficos los "farias", "sobre todo los que se fabrican en La Coruña, que son mejores que muchos habanos", ¿por qué elogiar a la Tabacalera, que le priva a usted de saborearlos, en vez de alabar—como en justicia coheres pondría— a quienes, poniendo en su labor entusiasmo, destreza, arte y un ejemplar sentido de la profesionalidad, le preparan a usted el placer de gustar de tiempo en tiempo tan encomiables productos?

Todos sus ditirambos, desconocido colega fumador, deben ser—sépalos usted bien— para esa gran mujer, oscura, laboriosa y digna que es la cigarrera coruñesa, autora principal de esos tabacos que tan amenos ratos de esparcimiento proporcionan a sus sentidos.

Ellas son las descendientes de aquella Amparo, hija del barquillero Rosendo; de aquella Ana, "la Comadreja"; de aquella "Guardiana"; hasta de aquella buena Rita Méndez, cogida una vez con tabaco en el acto de registro, y expulsada de la Fábrica... De aquellas bravas cigarreras de 1870, soñadoras de una República federal forjada en su ilusión pero religiosas y humanas hasta lo más hondo de sus entrañas, a las que la pluma egregia de doña Emilia Pardo Bazán immortalizó en la más coruñesa, en la más marinada de sus novelas: "La Tribuna".

Fueron aquellas incultas y coruñesísimas mujeres, trabajadoras en la vieja "Granera" de la Palloza, las precursoras de estas operarias de hoy que ofrecen a usted, desconocido colega madrileño, estos farias "mejores que muchos habanos".

Alábelas, pues, usted—y no a la Tabacalera—, mientras yo les pido a ellas, tan admiradoras siempre de la condesa de Pardo Bazán, su panegirista, que claven a la entrada de su Casa una sencilla lápida que exprese simplemente: "En esta Fábrica se desarrolló la acción de "La Tribuna", novela de Emilia Pardo Bazán".

Las cigarreras marinadas no pueden ser menos, en punto a gratitud y admiración, que los vecinos de Cecebre.—J. L. BUGALLAL

# Fué detenida porque cometió el error de mirar a la derecha para cruzar la calle

## Una joven inglesa de veinte años fué espía en Francia y escribe ahora sus Memorias

### "Siempre tuve mucho miedo y a la vuelta de mis misiones tenía que ocultar a mi esposo lo que había hecho"

A pesar de su traje viejo y no bien cortado, aquella joven—pues no representaría más de veintidós años—tenía "clase" y era bellísima. Tras ella como fascinados, iban dos soldados. Llegó al bordillo de la acera y tras de mirar a la derecha maquinalmente y encontrar vía libre se dispuso a cruzar la calle. Había cometido un error.

—"Señorita, por favor"—dijo uno de los soldados—"Su documentación".

La joven se volvió y, enfrentándose con la pareja de soldados—que eran de la Policía militar alemana, pues pueden ustedes suponer que la cosa pasaba en una pequeña ciudad francesa de la costa del Canal durante la ocupación— les entregó sus documentos con la secreta esperanza de que saldría bien librada. Eran falsos, naturalmente, pero habían sufrido ya muchas de estas pruebas.

—"De modo que es usted francesa", comentó el policía que los examinaba. "¿Y cómo explica usted que

para cruzar la acera haya mirado a su derecha si en Francia la circulación va en sentido contrario?..." "Será mejor que venga usted a explicarlo a la Jefatura".

Aquella joven fue interrogada continuamente durante varios días. Los alemanes sospechaban que era agente británico en relación con los elementos de la resistencia. No pudieron hacerla "cantar". Por fin fue enviada a uno de los calabozos—"en espera de instrucciones". Aquella noche se armó una tempestad infernal alrededor de la Jefatura. Un grupo de guerrilleros franceses atacó con bombas de mano y gran lujo de metrallas. En el jaleo que se armó hubo dentro del edificio la natural confusión y no se sabe cómo alguien entró en la celda de aquella muchacha.

—"¡Pronto; venga conmigo; por aquí!" Y arrastrándola unas veces o en volandas otras la llevó al desván y de allí por una escotilla al tejado. Anduvieron a gatas. "No tema. Vengo a sacarla de aquí". Y entonces la jo-

## Bautista, hombre abandonado

Por A. Fernández Ferreiro



## ¡Buena pesca!



Phyllis Gate, esposa del actor de la pantalla Rock Hudson—que no se llama así, sino Roy Fitzgerald—, ha pescado estos dos hermosos "pelxes" en aguas mejicanas durante la temporada de filmación de películas de su esposo. Eso se llama pescar y lo demás es tontería. Claro que también pescó a Roy Fitzgerald, a pesar de no tener tantas escamas.

# HOJA El LUNES

Entrada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes, 12 de Marzo de 1956.—Avenida de Rubine, 16.—Tfnos. 1542 y 1177

# Desde mi butaca Vuelta a la vulgaridad en los estrenos semanales

## Parece resurgir el cine alemán en su género preferido: la opereta

Por Manuel de Sanhernán

Esta semana ha sido el reverso de la anterior en el cómputo de valores de los films presentados en las pantallas locales, y no precisamente por falta de variedad de nacionalidades o temas, sino porque los cuatro estrenos son vulgares dentro del género en que están clasificados. Tanto "Confesión", como "El secreto de los Incas", "Máscara azul" y "Camino a Bali", son títulos que pasarán al olvido más absoluto de los aficionados al cine. Claro que no puede pretenderse que todas las semanas haya películas de calidad, porque las exigencias comerciales obligan a proyectar una cantidad considerable de celuloide de baja cotización, pero también ocurre que el perfeccionamiento de este arte acostumbra el espíritu del aficionado a un restañamiento en sus preferencias, que pocas veces se ve satisfecho.

\*\*\*

POR orden de proyección, corresponde a "Confesión" la preponderancia en la citación crítica. El cine inglés nos ofrece con frecuencia temas policíacos en su producción nacional, sin que acierten casi nunca en la consecución de un cine que evoque ritmo especial para que, cautivo plenamente, "Confesión", es otra de esas clásicas cintas inglesas, con buena exposición pero deficientemente desarrollada. Se utiliza en esta ocasión el tema de secreto de confesión, que sirvió a Hitchcock para evidenciar toda su maestría en "Yo confieso". Sin que pueda haber lugar a la comparación, el estreno del París queda reducido a un comienzo bueno, para decaer después por lo discursivo y lento que resulta todo el relato.

\*\*\*

CHARLTON Heston empezó a destacarse por el papel que incorporó en "El mayor espectáculo del mundo", a las órdenes de Cecil B. de Mille. Desde entonces su categoría artística ha subido de grado, y son ya varias las películas conocidas de este buen actor de gesto duro. Se ha especializado en los tipos del Oeste o del género de aventuras, como sucede en "El secreto de los Incas", que se pasa en la pantalla del Colón. Todo se reduce a la búsqueda de una fortuna, y a los incidentes que esta búsqueda origina, con diálogos abundantes e interminables que hacen que la realización sea lenta y pueril en la mayoría de sus partes. La película está filmada en color y Charlton Heston incorpora bien su personaje, acompañado por la famosa cantante Yma Sumac, que ha sido incorporada

al cine después de sus triunfos en todo el mundo.

\*\*\*

VENCIENDO dificultades de índole técnico y principalmente económico, el cine alemán acusa ya un estimable resurgimiento, pese a que sus mejores y más completos estudios se encuentran en zona rusa. "Máscara azul", que se proyecta en el Avenida, es una prueba de este resurgimiento, al menos en un género en el que los productores alemanes cosecharon no pocos éxitos: la opereta, Marika Rok, una de sus más brillantes figuras, constituye la máxima atracción de este film, como en otros muchos en que intervino la veterana actriz y bailarina. "Máscara azul" está basada en una sencilla e ingeniosa trama, con humorismo muy alemán, que el público se resiste a comprender. El ambiente musical alegró determinadas secuencias que son realzadas por el sistema del agfacolor.

\*\*\*

CUANDO Hollywood encuentra un filón que explotará en sus realizaciones, lo aprovecha sobradamente, aunque el abuso termine por anular todos los beneficios que pueda reportarles. Una vez es un tema; otras, un protagonista; las más, una pareja de cómicos, y como ocurre en el caso de los intérpretes de "Camino a Bali", un trío que ha caído "en gracia", por esas películas ya conocidas en que intervienen en uno serio de peripecias. Bob Hope, Dorothy Lamour y Bing Crosby, son el terceto de los "caminos". Siempre van en ruta hacia algún sitio o llegan a él, para que surgan incidentes en los que puedan expansionarse ellos con sus payasadas, mientras Dorothy sufre las consecuencias. En "Camino a Bali", se repiten los mismos o parecidos hechos, al actuar como buzos en la búsqueda de un tesoro en aguas del Pacífico. Los dos cómicos hacen de las suyas para crear situaciones de comicidad, que se alternan con los números musicales y coreográficos de ambiente exótico. El principal aliado del film, es la actuación de Bob Hope y Bing Crosby, cada uno "ganso" de verdad a su manera.

ven dejó de temblar. La Jefatura estaba a punto de ser asaltada por la fachada posterior. Diríase que allí se había concentrado todo el esfuerzo de los guerrilleros—que lograron derribar parte del muro con explosivos—y, naturalmente, de los defensores. Pero el objeto era otro: dejar libre la fachada lateral por donde se descolgaban rápidamente la joven y su salvador. En la calle siguiente un coche. Después una carrera desenfrenada por callejas y una entrada en un corral para salir por una puerta distinta y en coche distinto. Esta vez un coche de la Policía alemana. Así pudieron pasar los controles de salida tocando la sirena y con un banderín de jefe en el guardabarros.

La joven acabó en una finca de campo en manos de una familia que la cuidó y que, a los pocos días iniciaba un viaje hacia París. La joven iba vestida de ama de cría y llevaba un niño en brazos. En esa forma entró en París. Y disfrazada de enfermera pasó a una clínica de locos de la costa desde donde a los pocos días embarcaba en un submarino en una noche oscura regresando a Inglaterra donde sólo caras hocas y regañinas—incluso de su esposo—habría de encontrar.

Esta escena y otras muchas impresionantes cuenta una joven, que en seudónimo firma Elizabeth Denham, en un libro que acaba de publicarse

(CONTINUA EN LA PLANA OCHO)